

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LA CIENCIA Y LA LITERATURA

Ya es, por fin, académico de la Lengua el conde de Gímeneo, que, habiendo pronunciado el ritual discurso de entrada, vendrá a sentarse y a ocupar en lo sucesivo el sillón C de la docta Corporación, honroso sitial en el que le precedieron tres hombres a cual más ilustres y distinguidos: el insigne poeta y dramaturgo don Angel Saavedra, duque de Rivas; el incomparable y malogrado político don Antonio Cánovas del Castillo, y el notabilísimo ingeniero don Daniel Cortázar, cultísimo y erudito hombre de ciencia, cuya vacante viene a llenar don Amalio.

Ha querido, pues, esta vez la casualidad que no haya sido a un literato, un verdadero literato profesional entre tantos como se sientan en la Academia, sino a un ingeniero de minas, a un notable matemático y culto hombre de ciencia, de esta de graciosa ciencia, sobre cuya admisión y entrada entre los inmortales tanto se ha escrito y se ha discutido durante estos últimos y pasados meses, la personalidad académica que ha venido a sustituir nuestro ilustre médico.

Claro está, y así lo recuerda también en uno de los primeros párrafos de su notable discurso el conde de Gímeneo, que a don Daniel Cortázar «pudo llamarsele, además de matemático doctísimo, geólogo notable e ingeniero distinguido; hablaba consumado; pues que, maestro en ciencias y docto en letras, poseía un talento de múltiples facetas, capaz de orientarse buscando distintas direcciones, no resignándose a conformarse en el coto cerrado de una especialidad—como tantos hacen hoy día—cometiendo la gran torpeza de soltar los cables que deben unirlos con la general cultura».

«Era don Daniel Cortázar—dice también don Amalio—de estos hombres de ciencia que, contra el sentir de mucha gente, creen que les es necesario el estudio de las humanidades, y así, pues, conociendo varios idiomas y cultivando arduamente y con amor nuestros clásicos, no le estorbaba ver un pedruzco de geólogo sobre un tomo del «Quijote».

«Pero es que por ser hombre de ciencia y sólo por serlo no se puede amar y hasta cultivar la literatura, ser literato, en una palabra? ¡Ah, no! ¡Qué horror más grande, qué equivocación más profunda! Pero quién puede pensar y pre-juzgar de este modo? Sólo ha de ser, sin duda, aquella persona poco culta que no haya traspasado siquiera los umbrales del encantado y maravilloso palacio de la Ciencia.

Porque sino, ¿cómo ha de pensar y de sentir así aquella persona, por poco erudita que sea, que ha de encontrar a diario y a cada momento, en sus habituales lecturas, ejemplos a millares de literatura científica, que es uno de los géneros literarios (llamémosle así, sin miedo ni rebozo alguno), que ha dado de sí y cosechado frutos y muestras más espléndidas.

«Hay, sí, pues, una literatura científica—dice con gran razón don Amalio—, y literato debe, pues, llamarsele al que la cultiva con título igual al que ostentan el filósofo pandenzudo y prolijo, el leguleyo erudito, el bibiófilo escudriñador, el poeta inspirado, el novelista hábil, el dramaturgo insigne, el orador elocuente y el historiador profundo, hasta el periodista incansable y el crítico experto. Bien pueden colocarse entre los literatos los Haartes de otro tiempo y los Oajal de nuestros días.»

Y al lado suyo, los nombres de tantos otros autores de escritos científicos, en algunos de ellos, de los cuales hasta las más abstractas teorías son

expuestas en forma elegante y en estilo literario, usando con toda su amplitud todos aquellos tropos y figuras retóricas que son de uso corriente en las obras de pura instrucción y entretenimiento.

Nombres ilustrísimos de tales autores podríamos citar a centenares en todos los tiempos y en todos los países: el ilustre Buffon, nuestro padre Feijóo, el ilustre literato polígrafo, cuyas cartas y estudios eruditos serán siempre en España como lo son en Francia los del ilustre Miguel de Montaigne, fuente y venero inagotable de críticos y ensayistas; el gran Michelet, el inimitable autor de tantos estudios notabilísimos, en los que no se sabe más que admirar si sus galas retóricas o las muestras continuas de su gran erudición, y, en fin, los de tantos otros autores semejantes, cuya lista sería interminable.

Pero aún hay algo más en este asunto, y es que, como dice en su discurso don Amalio Gímeneo, dentro de este género literario y que franca y claramente y como antes dijimos, llamáremos «científico literario», hay una variante, que es la que se refiere al libro científico popular, al libro de vulgarización, en una palabra, en el que en modo alguno puede ni debe prescindir el autor de la literatura. Tal es, por ejemplo, la tarea diaria del periodista científico informador, que, descalzando a su diosa del alto y dorado coturno, se ve obligado muchas veces a vestirla con los más vulgares y pobres atavíos populares, para que así, ataviada de tal modo, pueda ir a codearse con este vulgo intelectual que en general constituye la gran masa, el gran núcleo de lectores de todos los periódicos.

Y aunque no sea por esto, aunque no vaya el libro destinado al gran público, aunque no sea popular ni de vulgarización, sino puramente científico y dirigido a gentes cultas y eruditas, aun así, no puede tampoco prescindir el autor de hacer literatura en muchas ocasiones.

«Lo que se llama arte de bien decir es un contrasentido, porque el decir bien sería llamar cada cosa por su nombre legítimo, sin nada que vistiera el lenguaje con disfraces de fantasía y sin vocablos que vintieran de otras ideas; pero, ¿se atrevería alguien a llamar bello a tal lenguaje? No vestiría entonces el habla su traje uniforme y siempre gris; la gramática sería una gramática seca y árida, y las letras dejarían de llamarse bellas, por no merecerlo. Habrá desaparecido la palabra dorada, la frase bruñida y el período hecho a cincel; se haría monótono el decir, y el pensamiento, a fuerza de andar por el suelo, perdería sus alas.»

Así es verdad y así hay que darle la razón al ilustre y admirado maestro, cuando dice, en otra parte de su discurso: «Un mundo inmenso es el de la literatura. Esta puede encontrarse siempre allí en donde haya un hombre que piense, hable y escriba.»

Por esto hicieron, hacen y seguirán haciendo literatura tantos hombres de ciencia y de estudio, tantos sabios, como, por ejemplo, el insigne Bailone, el venerable y octogenario naturalista, cuya obra inmensa de ciencia y de paciencia sin límites es, a la vez que la obra de un sabio, la de un gran poeta.

Así también la obra de nuestro ilustre académico, el insigne médico, catedrático y maestro inolvidable de tantas generaciones de estudiantes, que esperaban con entusiasmo sin límite el llegar a cursar las asignaturas que explicaba don Amalio, para gozar escuchando su palabra elegante y florida y sus cláusulas llenas de bellas y poéti-



Valiosa y artística placa, confeccionada en la acreditada joyería de los señores García, que el secretariado salmantino ofreció ayer a don Emigdio de la Riva.

Homenaje a don Emigdio de la Riva y Garzón, presidente del Colegio Oficial del secretariado Local de Salamanca

El Colegio del Secretariado local de esta provincia, ha rendido un sentido homenaje en el día de ayer a su presidente, don Emigdio de la Riva y Garzón, secretario del excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, como prueba de cariño y adhesión de la clase secretarial.

Esta manifestación de afecto tuvo su origen en un artículo que el secretario del Colegio, don Ladislao Sánchez, publicó en el «Boletín» de dicha corporación, del día 15 de Marzo último, en el cual hizo expresión de los muchos motivos que tiene la clase de agradecimiento hacia dicho señor y de la obligación en que se hallaba de demostrarle su agradecimiento.

Esta iniciativa fué recogida y hecha por la Junta directiva, haciéndose eco del sentir general de la clase. Se pensó, primeramente, en un acto público y grandioso, pues no otra cosa merece el señor de la Riva; pero hubo que desistir de ello, teniendo en cuenta la delicada modestia de dicho señor, que se resistía a todo homenaje. Entonces se concretó al ofrecimiento de una placa, que se le había de entregar casi en la intimidad, huyendo de toda exhibición, única manera de conseguir del señor La Riva la aceptación.

La placa es una preciosa obra de arte, que pueden admirar los lectores de este periódico, construida en los talleres de joyería y platería de don Vicente García, de esta ciudad. Ha estado expuesta algunos días en un escaparate de la Plaza Mayor, haciendo todos grandes elogios, por su mérito indiscutible.

Para rendir ese homenaje, se reunieron ayer en la oficina domicilio del Colegio, plaza del Paso, 14, el vicepresidente don Evaristo Díez Lozano, los vocales don Juan Ballesteros, don Julio Lorenzo Arias Camisón, don Tomás Rodríguez, don Francisco F. de Ibarra, don Claudio Beato, don Abdón Calles y secretario, don Ladislao Sánchez; desde cuyo punto se dirigieron acompañados de otros secretarios al domicilio del señor de la Riva, con objeto de hacerle entrega de referida placa, acto que tuvo efecto a las doce y media, en la mayor intimidad, haciendo el ofrecimiento el vicepresidente, señor Díez Lozano, en un elocuente discurso en que puso de manifiesto los grandes servicios y desvelos del homenajeado en favor de la clase secretarial, a que ésta corresponde con tan pequeño obsequio.

Contestó el señor La Riva, profundamente emocionado, agradeciendo la prueba de afecto de que, según él, se le hacía objeto inmerecidamente, por entender había hecho muy poco por la clase, y en modo alguno lo suficiente para que se le distinguiera con tal prueba de afecto.

Después de este acto, se reunieron para almorzar en el restaurant Torres, en la más íntima confraternidad y afecto.

PERFIL DEL DIA

Un día gris en todos sus aspectos.

Comenzó el día con un eclipse. Como ven ustedes no nos privamos de nada los periodistas. Hasta la tramoya celestial vino en prestigio de nuestra fiesta, que habríamos deseado de muchas campanillas.

El viento molestísimo de todo el día desveló algo la corrida, el paseo de coches, la iluminación y la verbena.

Resultó, sin embargo, bastante bien, aunque como ya decimos, no como habíamos deseado que fuera.

No fué el día de ayer muy agradable, y nosotros sabemos por qué, aun que nos lo callemos. La afuencia de forasteros que esperábamos no adquirió las proporciones que nos hubiera hecho falta para el mayor éxito de nuestra corrida de toros.

Algo disgustados estamos, pero no por eso hemos de perder ni el buen humor ni el apetito, que sabemos muchos refranes para estos casos, y no por lamentarnos se arregla lo irremediable. Por la noche lució espléndida la iluminación central de las calles de Zamora. Doctor Riesco, García Barrado, San Pablo y Plaza Mayor.

El Ayuntamiento, queriendo ofrecer a los «chicos» de la Prensa una muestra de estimación, inauguró anoche la iluminación de mencionadas calles, para dar animación y brillantez a nuestra fiesta.

Es un rasgo que hemos de agradecer profundamente.

El público salmantino, para quien en definitiva es la mejora establecida, habló muy bien de la actividad e interés ciudadano de nuestro Concejo.

Y finalizamos. El día gris de ayer no nos deja que empleemos nuestra pluma en firismos, que—¡créanlo ustedes!—hubiéramos deseado vivamente escri-

bir tocando el parche de nuestro más brillante repertorio hasta agotar los adjetivos luminosos, optimistas y alegres que surgen cuando el ánimo está saturado de buen humor.

Hemos quedado en echar la culpa de lo incoloro y molesto del día al eclipse. ¿Hay alguien que se llame «eclipse»? Me gustaría conocerle para rogarle, humildemente, que al año vendero no se le ocurra aparecer por estas latitudes. ¿Podría salir perniquebrado!

Rag.

QUISICOSAS

Volverán las oscuras golondrinas de tu balcón los nidos a colgar, pero los mil dureses de la Prensa... ¡esos no volverán!

La corrida de ayer, en lo económico, fué un desastre bestial, y los tristes y amados periodistas la «dinamos» y en paz. Mil duros que ganamos en un baile, exitazo verdad.

Y que ayer se nos fueron de repente danzando un cake wal a los bolsos de Hacienda, de toreros, ganadero y demás, que traga cualquier plaza de los toros mucho más que un volcán.

Que un servidor fué siempre pesimista no quiero recordar, que lo que acaba en punta, francamente, me parece muy mal.

¡Oh, mil duros, peseta más o menos, qué presto se nos van!

¡Cuán breve vuestra estancia en nuestras qué paso más fugaz! ¡arcas, Los chicos de la Prensa ayer perdimos todo el capital. Quien me hable de otra fiesta de los toros reniega de una vez de mi amistad.

cas imágenes, fué, es y seguirá siendo mientras viva la obra de un literato insigne, de un cancelador del idioma, de un poeta.

Y por esto, la Academia Española que, como recordó con gran razón y oportunidad el señor Sandoval, en su notable discurso de contestación al conde de Gímeneo, «no es solamente Academia de poetas, de dramaturgos y de novelistas, sino que ha de ser también Academia de escritores notables y señalados en cualquier ramo del humano saber y dignos de servir de modelo de estilo didáctico, a la vez que doctos y capaces para depurar el tecnicismo de la ciencia o arte que profesan y ponerle al alcance del vulgo, en las columnas del Diccionario», ha tenido el gran acierto de elegir y llamar a su seno al doctor Gímeneo, con cuya entrada estamos de enhorabuena los médicos todos, que en él, la ciencia de la Medicina entrará por la puerta grande y de honor en su docta casa de la calle de Felipe IV.

J. Muñoz Antuñano.

(Prohibida la reproducción.)

EN LA UNIVERSIDAD

El curso de verano para nacionales y extranjeros

A las ocho y media de esta tarde, dará su anunciada conferencia en el Paraninfo de nuestra Universidad, el señor Duarte Benhique, sobre el tema «Interés bibliográfico e histórico de los papeles sueltos».

Como en anteriores días, la entrada será pública.

DELEGACION LOCAL DEL TRABAJO

Esta mañana, a las doce, presidida por el alcalde señor Sánchez Ferrero, celebra su sesión reglamentaria la Delegación local del trabajo.

En ella se conocerán varias denuncias y expedientes, motivadas por infracciones a las leyes del descanso dominical y jornada de trabajo.

La feria de mozos

Ayer, día de San Pedro, se efectuó el último día de la contratación para los servicios agrícolas de la temporada y del año, notándose menor oferta que el día de San Juan, oscilando en muy poco los precios con los del expresado día.

Se cotizaron a los precios que siguen. Los de año, de 1 100 a 1 200 pesetas; rejeros, de 800 a 850; atadores, a 275, y trilliques, a 65.

Los de temporada, a 390 pesetas. En el Arrabal se efectuará el día 2 de Julio el de criadas.

La buena prensa

El día consagrado a la buena prensa, que fué ayer, se verificaron colectas en las misas celebradas en todos los templos, recaudándose importantes cantidades.

En la Catedral se celebró misa solemne, que ofició el muy ilustre señor don Ceferino Andrés Calvo, dean, asistido de los muy ilustres señores don Manuel García Boza y don Francisco Ramos.

La oración sagrada la pronunció el sabio canónigo don José Artero, quien elocuentemente disertó sobre el Apostolado del Pontificado.

El maestro de capilla don Gerardo Peña dirigió la misa Mister Amabilis, de L'apocli, que fué cantada como solo sabe hacerlo tan reputada capilla,



Julio Núñez

Yo admiro a don Pepe, don Pepe Calón. Trabaja, es honrado. Un gran corazón.



LA SEÑORA

Doña Ramona Valverde Gómez

ha fallecido en Machacón el día 26 de Junio de 1927

a los cincuenta y tres años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Santiago Rodríguez Gómez; hijo, Aurelio; hija política, Matilde Gómez y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

El funeral se celebrará el día 1.º de Julio, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Machacón.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: De Madrid para Zarauz (Gulpúzcoa), a pasar el verano, nuestro buen amigo don Otto Orskowsky y familia.

—De Valladolid para Toro (Zamora), D. Dolores Fernández viuda de Samaniego, con su bella hija.

—Para Burgos, el industrial de esta plaza don Eusebio Sánchez, y su bella y distinguida hija, señorita Isabel Sánchez Corcobado.

—Han llegado: De Barbañillo, la simpática y bella señorita Paquita Sánchez.

TIRO DE PICHÓN

Campeonato provincial y local en Burgos. — Han despertado un gran interés las tiradas de pichón que se celebrarán los días 1 y 2 de Julio, con motivo de las fiestas de San Pedro y San Pablo.

Han anunciado la llegada tiradores de la mayor parte de las provincias de España para tomar parte en las tiradas, y no es aventurado suponer que la subasta de escopetas alcanzará una cifra fabulosa.

El día 2, después de la tirada de campeonato local, se celebrará otra segunda tirada para discutir la copa Morris, que regala y patrocinia la casa Morris Española, S. A. representante del insuperable coche inglés Morris, habiendo solicitado la inscripción para la misma el director gerente, que irá expreso de Madrid para tomar parte en la tirada.

En ambos días se sortearán preciosos regalos para señoritas, y al fin de las tiradas tocará una escogida orquesta.

FALLECIMIENTOS

Ha subido al cielo el niño Antonio Sánchez Herrero, que era el encanto de sus padres.

Nos asociamos a la pena que por tan sensible pérdida embarga a éstos, don Antonio Sánchez Gómez, adeplantado en la administración de EL ADELANTE y querido amigo nuestro, y doña Aurora Herrero Zapata; abuelos paternos: don José y doña Antonia; abuela materna, doña Manuela; tíos y demás estimada familia.

La conducción del cadáver se verificó ayer, seguida de numeroso acompañamiento.

A los cincuenta y tres años de edad, y confortada cristianamente con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha entregado su alma a Dios, la señora doña Ramona Valverde Gómez.

Sus grandes virtudes e inegotables caridades han rodeado su nombre de merecidos afectos y respetos, siendo su muerte muy sentida de cuantos la conocían.

Tomamos parte muy sincera en la pena que embarga a su atribulado esposo, don Santiago Rodríguez Gómez, estimado amigo nuestro; hijo, don Au-

PARA ALLAS

EL MANTÓN DE MANILA.—Ha llegado el momento de sacar a lucir los mantones de que seáis propietarias—lindas lectoras—. Ya véis que la verbena no es una cosa tan chabacana como muchos creen. En las más altas esferas se celebran clásicas verbenas, y recientemente tenéis la celebrada por el Gobierno español en honor de nuestros reyes y cuerpo diplomático.

Quando ya casi estaba olvidado en España el clásico mantón, les da a todos los países del mundo por resucitarlo, y no hay fiesta donde no se luzca con más o menos garbo.

El mantón ha vuelto a surgir con toda su gracia, y les mamás que guardaban como una reliquia su rico mantón, han vuelto a sacarlo para que lo luzcan las hijas en las fiestas.

Y díreis vosotras: ¿Y no ha cambiado en nada la moda en la confección de los mantones?

Indudablemente que ha cambiado algo, pero la que tenga un mantón de Manila en punto de gancho y lana o en crepón de seda, puede usarlo, porque la moda sigue aceptando y las muchachas los lucen en toda clase de festejos. Ahora bien. La que no tenga mantón y quiera comprarlo de última moda, que compre uno como el modelo que describo a continuación. Está confeccionado de tul bordado en sedas de colores múltiples, zurcido con un punto muy fino. Y la novedad de estos mantones es la de que en vez de ser de cuatro picos solamente tiene uno, que es el que cae por la espalda. Es como si un mantón cuadrado se cortara en línea recta de un ángulo a otro para partirlo en dos. El borde del corte va primorosamente rematado, sin llevar, naturalmente, flocos en la parte que forma la línea recta, pasando por cuello y hombros. Este sistema hace que la prenda resulte más cómoda y no pierda nada en gracia, sino al contrario, que se maneja más fácilmente que los mantones doblados.

relo; hija política, doña Matilde Gómez, y demás familia.

VARIAS

Nuestro particular amigo don José Morán, ingeniero e inspector de automóviles, ha trasladado su domicilio al paseo de las Carmelitas, 3 principal.

—Ha regresado de Madrid, y después de brillantes ejercicios ha aprobado el sexto y séptimo año de piano, y primero y segundo de acompañamiento, la bella señorita Balbina Carrera, hija del comisario de Policía don Nicolás Carrera, y alumna de don Luis De Bernardi.

Nuestra enhorabuena.

—Para Madrid sale hoy, con motivo de la grave operación quirúrgica que en el Sanatorio del Rosario le ha sido practicada a su hermana, la bella y gentil señorita María Luisa Sánchez Gómez, nuestro querido compañero de redacción don José Sánchez Gómez.

—Nuestro distinguido amigo don Martín Sánchez Ferrero, notario de Lumbrales, ha sido nombrado a petición propia, para igual cargo en Fuentesauco.

—Ayer saludamos en ésta a nuestro querido colaborador y distinguido escritor don Agapito Fernández, director del chispante semanario de Béjar «El Calderillo».

—En el real conservatorio de Madrid, después de brillantes exámenes, a obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en el quinto año de piano, y ha aprobado la armonía y acompañamiento, la gentil señorita Bladía Villanueva Clemente.

Le damos la enhorabuena a tan estudiantosa señorita, que hacemos extensiva a su señora madre y profesor don Luis De Bernardi.

—Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, salió para el campo el estudiante don Basilio Barcala Zurdo.

días de haber aprobado en el Instituto con ejercicios análogos su suficiencia en las mismas asignaturas que son objeto del ya innecesario examen final.

5.º Que la autorización concedida en la disposición 7.ª transitoria del repetido Reglamento Provisional, parece exigir el cumplimiento de esta autorización de exámenes por asignaturas o grupos, a fin de que los becarios de asociaciones benéficas puedan cobrar del Patronato sus pensiones antes de matricularse en la Universidad.

Con estas ampliaciones, que los que suscriben creen fundadamente no contrarían a lo legislado, ni destructoras en ninguna parte del nuevo Plan ni del nuevo Reglamento; se obtendrá para todos los alumnos del antiguo plan condiciones semejantes y equitativas, que facilitarán la liquidación, en beneficio de todos y de la enseñanza en general, de la situación de aquellos alumnos, que, sometidos desde el primer momento y sin la menor protesta a las condiciones exigidas, han pertenecido a uno y otro plan por obediencia y acatamiento de la ley.

No dudan los que suscriben que el alto concepto de la justicia de vuestra excelencia y su elevado criterio de equidad, así como su amor a los resultados útiles de la enseñanza, le dictaran la concesión de lo pedido, que los recurrentes agradecen de antemano profundamente a V. E., cuya vida guarden Dios muchos años.

Salamanca, 24 de Junio de 1927.

POR TIERRAS BEJARANAS

LA CARRETERA DE GUIJUELO A LA CUESTA DEL REVENTÓN

SU CONSTRUCCION - ACTIVIDAD EN LOS TRABAJOS - OBRA IMPORTANTE

Tierras bejaranas. Un automóvil, propiedad de la viuda de don Abdón Rodilla, de Guijuelo, nos deja a dos kilómetros de Valdelacasa.

Hemos pasado Guijuelo, el pueblo industrial, laborioso y rico. Tonda, con sus picachos y pronunciadas laderas, la vamos perdiendo, y los tesos de Sancho y la Sierra de Béjar nos ofrecen una rica perspectiva. Divisamos Valdelacasa.

Valdelacasa, nuestro pueblo natal, aislado totalmente hasta hace seis u ocho años, en la actualidad cuenta con vías de comunicación, que le darán vida y riqueza.

Hace un año, próximamente, habíamos en estas columnas de la importante necesidad de construir el segundo trozo de la carretera de Guijuelo a la Cuesta del Reventón, donde puso su mayor cariño y entusiasmo el inolvidable y cada día más querido en la región bejarana don Filiberto Villalobos, político de vocación, diputado a Cortes ejemplar y que hizo la obra más hermosa y fructífera en estos pueblos de amor, entusiasmo y sacrificio, derramó todas clases de mejoras y llevó paz y cordialidad a todo el distrito.

Están abiertos hoy los trabajos de los dos trozos de esta carretera, y muy pronto quedarán terminadas las obras de los dos kilómetros que faltaban para llegar a Valdelacasa. Y, seguramente, en un año terminarán los tramos que restan hasta el enlace con la carretera de Béjar a Sequeros.

Via importantísima, pues ella abre la arteria principal para toda la Sierra de Francia, pues estaba necesitada de una comunicación directa y fácil con Guijuelo, donde se celebran mercados semanales de los más importantes de España.

Los productos serranos tendrán mejor estimación; desde Guijuelo a Cepeña, puede establecerse un servicio correo en automóvil y para viajeros; los medios de transporte se aumentarán; será una circulación mayor, y los pueblos tendrán un porvenir más risueño y una vida más próspera.

Felicitamos a los pueblos, a las dos regiones hermanas y a los hombres que con tanto entusiasmo pidieron la construcción, sin omitir el buen deseo e interés que en esta simpática causa puso siempre el ilustre ingeniero jefe de Obras públicas, honra de la Ingeniería española, don Bienvenido Oliver.

Otro día escribiremos de otras importantes cosas.

B. Moreno.

Desde Aldeadávila de la Ribera.

Ha sorprendido el suceso que, con el epígrafe «Un cursillo de Educación física en Aldeadávila de la Ribera», aparece en EL ADELANTE del día 15 de los corrientes, autorizado por Ignacio Cascón Ferrero, y fechado en Zarza de Pumareda; y digo ha sorprendido, porque ignoraba que dicho firmante, a una distancia de seis kilómetros, pudiera, no asistiendo más que a la clase última, o sea a la de clausura, informar, verdaderamente, a los lectores de este diario del hecho teórico y prácticamente en las clases tenidas con anterioridad a la terminación del cursillo y en número de diez y siete.

Dice, no lo reseña, por aparecer en las actas levantadas, cosa que no es de extrañar lo pueda realizar, por desconocer los temas desarrollados y no asistir más que a la sesión en que se terminó; pues ha debido principiar haciendo la manifestación de no haber tomado parte y hallarse omitido en la orden de apertura del cursillo aludido, aunque luego hiciera ver le había satisfecho la lección teórica y trabajos prácticos ejecutados por los niños en la clase tenida

el día 9, como igualmente la memoria leída por el señor Profesor.

Pues bien, señor Cascón: Los maestros que han asistido a repetido cursillo durante el tiempo (tormentoso e imponente) fijado por la Superioridad, sin sueldo, y desde las cinco a las siete de la tarde, después de las horas de Escuela, son los siguientes, ni uno más, ni uno menos; doña Magdalena Martín, doña Carolina Lorenzo y don Felipe Hernández, de esta Villa, y doña Guillermina Hernández, de Corporarlo.

Yo agradecería al señor Ferrero me dijera los medios de que se ha valido para seguir con deleite y a tan larga distancia, las enseñanzas y explicaciones del señor Profesor, y, más aún, ver practicar a los niños de ésta y Corporarlo los diversos ejercicios gimnásticos a una distancia de seis mil metros. Esto es sorprendente. ¡Oh sin aparato las explicaciones de un profesor, encontrándose los discípulos muy tranquilos en sus casas, sin peligro alguno y ver ejercitar en el campo a expresada distancia, es maravilloso! Yo lo adquiriría por tratarse de un nuevo invento.

Andrés Cruz.

VIDA OBRERA

ORGANIZACION Y PROPAGANDA

La sociedad El Progreso, de obreros en hierro y similares, ha repartido entre los metalúrgicos no asociados el siguiente manifiesto:

A los trabajadores en hierros y similares, no asociados.

Compañeros: Ha nombre y representación de la sociedad de resistencia El Progreso, que agrupa a todos los obreros metalúrgicos y similares, domiciliada en la Casa del Pueblo, que sigue la táctica y orientación de la Unión General de Trabajadores, firme en nuestros propósitos; de robustecer la organización, nos dirigimos a los compañeros del oficio que se hallan alejados, para que vengamos a engrosar las filas del proletariado, haciendo más potente la asociación, ingresando en la colectividad, ahora, que por acuerdo de la última junta general, ábrese una amnistía, a la que pueden acogerse aquellos

que sientan deseos de emanciparse y no estén asociados.

No es necesario advertir las innumerables ventajas que la organización reporta a los trabajadores, y a la que se debe las no pocas mejoras, tanto morales como materiales, conquistadas, y las muchas más que hemos de conseguir, si prestamos nuestra ayuda a la causa del asalariado desde nuestro puesto de asociados.

Creados los Comités paritarios, que significan un gran avance social, a ellos debemos llevar, a ser posible, un compañero de cada taller que nos represente, y de su labor provechosa para nuestros fines han de fijarse con carácter obligatorio las normas a seguir; y son éstas: cumplimiento de la jornada legal, fijación del jornal mínimo, trato más humanitario al personal, reglamentación del trabajo, que haga más estable con el menor esfuerzo corporal, y buena organización de control obrero.

Los propósitos tan loables que la entidad anima de crear una escuela profesional de aprendizaje, donde teórica y prácticamente puedan perfeccionarse todos aquellos aprendices, adquiriendo los conocimientos elementales que requiere la profesión, desarrollada por obreros cultos y capacitados, será en lo porvenir orgullo y satisfacción de nuestra clase.

Todo cuanto desea la Sociedad de «El Progreso», nos obliga a hacer el llamamiento a vosotros, los que hasta ahora habéis estado apartados de la organización, para que vengais a nuestro lado, en la seguridad de que encontrareis buenos camaradas, que, como hermanos, os tienden sus brazos y os acogerán en su seno.

Comaradas: ¡Todos para la organización y por la organización! ¡Acudid a engrosar sus filas! —La Comisión.

Y a los efectos del anterior manifiesto, tiene convocados a los obreros asociados y no asociados, a una reunión que se celebrará en la Secretaría de su ramo, de la Casa del Pueblo, para hoy, jueves, 30 del actual, a las nueve y media de la noche (hora oficial), rogando a todos asistan con puntualidad.



Se muere por las Arterias

El artritis y la arterio-esclerosis son una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Matan reventado el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tenga cuidado si su sangre está envenenada por el ácido úrico y las toxinas, lo que se traduce por tufaradas de calor y congestión después de las comidas, una falta de resistencia en el trabajo, rompimientos articulares, granos y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído; haga V. una cura con el **Depurativo Richelet**, cuyos resultados le asombrarán. Verá V. desaparecer sus dolores y los otros signos de más peligrosas complicaciones. Este poderoso reductor de la sangre le reforzará los puntos débiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el **Depurativo Richelet** son incalculables.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 14, Sedán, rue de Beilfort, Bayona (Francia).



¡ Las vacaciones pasan, quedan sus fotos "Kodak" !

Usted que no llevó consigo un "Kodak", ¿ qué puede mostrar de sus agradables vacaciones del año pasado ?

¡ Nada, absolutamente nada! A lo sumo podrá usted intentar una ligera descripción, muy imprecisa, que su cansada memoria le impedirá poder repetir nuevamente a sus amigos el día de mañana.

Deje que hablen sus bellas fotos "Kodak"

El que precavido lleva siempre consigo su "Kodak" en sus viajes y excursiones, no tiene que recurrir nunca a vagas disertaciones, sino enseñar su álbum de fotografías "Kodak", y decir simplemente :

Ahí estuve yo este verano. Esa es una de nuestras excursiones. Esos son los lugares que visitamos. He ahí ilustrado mi verano.

Unos minutos son suficiente para aprender a manejar un "Kodak"

Todos los vendedores de artículos fotográficos mostrarán a Vd. la superioridad de los aparatos "Kodak". "Kodaks" Vest Pocket, desde 45 Ptas "Brownies", para niños, desde 21 Ptas

Kodak. Sociedad Anónima. Puerto del Sol, 4 - Madrid.

Interesantísimo para los alumnos de los años 4.º, 5.º y 6.º del Bachillerato Universitario

Remitida desde Vigo la instancia que a continuación publicamos, se advierte a los padres o alumnos que les interesa que pueden pasar por el establecimiento de paños de Hijo de San Martín, Pérez Pujol, núm. 10, por si desean adherirse a la misma.

Excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Excelentísimo señor: Los que suscriben, padres, tutores y encargados de alumnos que han estado o están matriculados durante el actual año Académico en las asignaturas de los cursos del Bachillerato Universitario, a vuestra excelencia, con el mayor respeto exponen:

Que desean que dichos alumnos tengan un medio Académico de demostrar anualmente o al final del curso el aprovechamiento obtenido en sus estudios; que aquellos que son becarios o pensionistas de fundaciones benéficas, como la numerosísima del ilustre señor obispo Figueras, la mayoría de los cuales son pobres, precisen ineludiblemente la presentación del certificado de aprobación de todas las asignaturas del curso para que a su final ordene el Patronato de la fundación el pago de sus pensiones, para el cual no basta la presentación de la matrícula; que suprimidos los exámenes de asignaturas en el reglamento Provisional del nuevo plan, no pueden, aunque quieran, satisfacer esta condición los becarios hasta el final de los tres años, para acreditar su derecho y efectuar el cobro de una cantidad que la mayoría no puede adelantar.

Por ésta y otras razones que no se exponen, por no cansar la atención de vuestra excelencia, cuyo elevado criterio no ha menester tantos detalles para la comprensión del fundamento de este recurso; respetando todo lo legislado en el nuevo plan, solamente piden los

recurrentes ligerísimas modificaciones que a nadie perjudican y a lo mayoría favorecen; por todo lo cual

Suplican a V. E., respetuosamente, se digne ordenar los siguientes extremos:

1.º Que a los alumnos de los años 4.º, 5.º y 6.º del nuevo plan o sean los Universitarios, se les permita en el próximo Septiembre el examen de las materias en que han estado matriculados o que se matriculen en la época señalada, sea por asignaturas, si estas no constituyen grupo, sea por grupos formados por las análogas dentro de cada año; todo ello en concordancia con el art. 25 del Reglamento Provisional de exámenes, aunque haciéndolo extensivo a asignaturas.

2.º Que los así examinados se consideren, al tener aprobado todo el 6.º año del nuevo plan (segundo de letras o ciencias), como tales Bachilleres Universitarios y se les conceda su título, en consonancia con lo concedido en el artículo 20 del Reglamento Provisional a los Bachilleres Elementales, que comenzaron sus estudios por el antiguo plan.

3.º Que para estos alumnos que de la manera indicada aprueben todas sus asignaturas o grupos en los Institutos, se supriman los ejercicios de reválida, disposición y derechos que serían idénticos a lo preceptuado en el párrafo 3.º del apartado B. de la R. O. del 9 de Octubre de 1926 aclaratoria del nuevo plan de enseñanza.

4.º Que de no considerarse V. E. pertinente esta suposición, le sea suprimido a dichos alumnos el ejercicio eliminatorio en el examen de conjunto que determina el artículo 20 del repetido reglamento provisional; aunque quedase subsistente el oral y el práctico que exige dicho artículo, puesto que tales alumnos habrán de sufrir tal examen en la Universidad a los pocos

LA CORRIDA DE LA PRENSA



DESDE LA BARRERA

EL AIRON DE LA DERROTA

Una corrida con malos vientos para todos.

SEÑOR, SEÑOR, ¿QUE MAL HICIMOS?

Salamanca, Salamanca! De los pardos collados, de los pechos honrados bajo la chorrera blanca...

¿Qué fué de tí ayer, en nuestra fiesta taurina? ¿Dónde estabas? ¿Afanada en el campo? ¿Rezagada del festejo que te brindáramos?

Señor, Señor! ¿Qué mal hicimos con nuestra fiesta?

La corrida de la Prensa! En ella pusimos nuestros afanes, nuestro entusiasmo, la ilusión más alentadora, el más fervoroso deseo de que fuese una fiesta para la ciudad, una fiesta de feria grande, alegre, bulliciosa, de contento y de satisfacción para todos.

Señor, Señor! ¿qué mal hicimos con nuestra fiesta?

Tuvimos a la ciudad y no tuvimos a nuestro lado al campo. ¿Dónde estaban los campesinos? Nos faltó el aire de la era, el espectador que llena el tendido de sol, el pueblo que hace la feria de la ciudad... ¿Qué le hemos de hacer!

Sopló el airón de la derrota. El viento que reinó desde la mañana se hizo más fuerte en la tarde. Con viento no hay corrida posible. Y el viento marcó la derrota de la taquilla y de los toreros, y aun de algunos toros, y de la fiesta, en fin, que aun con haber toreros que saben torer y toros que embistieron, no lució ni brilló como en tarde serena y en calma, y con mejor entrada, por supuesto, hubiera lucido.

Salamanca, la ciudad, respondió con creces. Hizo un esfuerzo supremo. Ella nos dio la entrada, el máximo de entrada que puede dar. Lo demás, unos cuantos forasteros de esta provincia y de las cercanas.

Peró la corrida se celebró. Era nuestro supremo interés. Celebrar la fiesta. Perdidas? Las tenemos y grandes. Peró la corrida tuvo su día y su hora, y los agoreros habrán quedado insatisfechos. Pudo ser una fiesta eminentemente salmantina y charra y no lo fué. Pudimos, viendo todos los elementos taurinos de la tierra, hacer una corrida más barata y tan sugestiva como la de ayer, y no fué posible.

Y solos, los periodistas, con el concurso decidido de unos salmantinos de buena voluntad, dimos la fiesta.

¡Plataron bastos!
¡Ya platarán oros!

El airón de la derrota constituyó a la vez, un triunfo para los organizadores de la fiesta. Un triunfo porque se vieron asistidos de lo más selecto de la ciudad, de lo más modesto también, de todas las clases sociales que acudieron a la plaza al llamamiento generoso de los periodistas.

Hemos sufrido los inconvenientes de la nevada. De lección nos ha servido. De lección, para mejorar nuestros proyectos y nuestros trabajos.

EL MARCO DE LA FIESTA

La Plaza de Toros, con grandes claros en las localidades de sol, estaba llena en los tendidos y localidades de sombra. El marco de la fiesta, fueron los balconillos y barreas y palcos, ocupados por bellísimas señoritas Mantillas, peñuelos de Manila, clavetes, rosas, vestidos de charra... Todo en una cascada de color y coplabilis, belísimo y exquisito. Guapas muchachas, síroras y gentiles señoritas de la buena sociedad que llevaron su hermostura y su belleza a la fiesta de los periodistas!

¡Bonita estaba la plaza! Colg duras y guardetes que la bondad y el deseo de contribuir al éxito de la fiesta (e alucide, señor Sánchez Ferrer, hizo colocar en los balcones del segundo piso, bien arreglado y regado el ruedo; el

palco presidencial con colgaduras de las grandes fiestas taurinas; la Banda Provincial obsequiando antes de la corrida con un concierto ameno y variado. ¡Y las gentes con ansias de toros, animadas y alegres, en compactas «formaciones» en los tendidos de sombra!

La plaza, a medias, era la plaza de toros de una de esas tardes de corrida de feria desgraciada. La organización de los servicios era insuperable. Todo en orden y todo a su tiempo. Y con tales preludios, comenzó el festejo.

EL VIENTO CONTRA TODOS

¿Cómo fué la corrida? Una corrida con viento, con malos vientos para todos.

Como si el viento saliera, atrado, de la taquilla, en son de protesta, porque los taquilleros veían que todo el ingreso se lo iban a llevar los toreros y los toros, se colaba por el redondel y revolucionaba la lidia.

Peró no se abusó un piquito del viento?

Claro que se abusó! La corrida, a pesar del viento, pudo ser mejor de lo que fué. El viento iba contra todos. Peró ninguno hizo mucho por ir contra el viento.

Era la corrida de nuestra ilusión. A fé que teníamos puesta en ella todas nuestras mejores esperanzas. Y, sin embargo...

El río vuelve a su cauce, la gloriditaa a su nido; peró al corazón no vuelve la ilusión que se ha perdido...

¿Me entiendes, amado Teófilo, lo que voy diciendo?

Pues vamos a explicarlo mejor, o, por lo menos, más claro.

LOS TOROS DE VILLAR

Fué, dicho sea con toda justicia, la corrida de don Francisco Villar, una corrida preciosa. Toros bonitos y finos, toros encastados. No tuvo más defecto que la desigualdad. No fué una corrida pareja. Fué una corrida en la que el ganadero atendió, sólo y ante todo, a la casta; ni elefantes ni mastodontes. El señor Villar enviaba casta. Y en esto sí que estamos de acuerdo en el aplauso.

El señor Villar—que según telefonema que nos envió no pudo venir de Madrid por encontrarse enfermo—hacia su debut como ganadero en Salamanca, tierra de ganaderos también. Por eso el interés subió de punto. La corrida era la corrida de la expectación. Pocos toros han provocado en esta plaza, como estos de Villar, una expectación semejante.

Ganadero que cifra sus toros a la vera del campo charro, era de sobra conocido por sus triunfos. Peró nunca, sus toros, salieron a luz en nuestro redondel.

La Asociación de la Prensa, al adquirir estos toros, de tan franca novedad, para su corrida, tuvo, indiscutiblemente, un acierto. No solo como novedad, no solo como justicia a sus méritos, sino también, porque se daba entrada, en este coto de ganaderos charros, a un zamorano, que a juicio de todos, merecía este honor.

Los toros de Villar, como toros de expectación, ¿defraudaron? Oeemos que a los que saben ver toros, no podían defraudar aquellos toros, sobre todo el primero, el cuarto y el quinto, mas especialmente el primero, a mi modesto juicio, que fueron dechados de bravura y de temple de buenos toros, de esos toros que mueren más bravos que cuando salen del toril. Estos tres toros—y este es el mayor elogio que se puede hacer—fueron a más, fueron mejorando y avanzando en la bravura, fueron toros que se crecieron

al castigo; que son precisamente los toros bravos.

Peró realmente nos sorprendió la característica de estos bravísimos toros que el público hizo bien, y les rindió justicia, aplaudiéndoles en el arrastre. La característica de esta vacada era según cuentan, asustados, los toreros el temperamento, el nervio que sacaban. Pues bien. Los toros de Villar, de ayer, excepto el segundo, peró sobre todo los tres que se destacaron tan briosamente, no tuvieron ni chispa de nervio. Fueron toros suaves, completamente pastueños. ¡Bravos y pastueños!

La corrida, bonita, peró desigual—ya lo hemos dicho—, no fué más que una corrida terciada, en su conjunto. Hubo cuatro toros de aceptable tamaño y dos que bajaron bastante en presencia y en peso. Sólo se explica esta desigualdad ante el deseo del ganadero de enviar, no arrobas ni plones sino casta. Y si ese fué su deseo, queda disculpado en cuanto a la presentación.

Pelearon bien los toros. Tardo y quedado el tercero, sin embargo, fué muy pegado, y bien por cierto, por los del caballo sía peto. A cuatro varas por cabeza salieron los toros.

El primero hizo una pelea magnífica; alegre, voluntario, bravo y en un tercio, creciéndose el toro, llegando bravo a banderillas y más bravo a la muerte.

El segundo, el de menos peso de la corrida, seió nervio el amigo. Archuchaba y desarmaba que era un primer. Era un toro sin poder y sin fuerza. Con cinco años y 30 arrobs no lo mata ni el Tato.

F. usto Barajas—a quien en diversas ocasiones hemos visto y aplaudido en Madrid—tiene en la corte un excelente y merecido cartel de banderillero y de matador. La última corrida que allí toró el domingo pasado, confirmó esta apreciación.

Esperábamos que ayer, además de destacarse como banderillero, se colocara como matador a la altura que en Madrid. Y no fué así.

Verán ustedes: Fausto Barajas, posee unas facultades enormes. Domina, como pocos, el tercio de banderillas. El momento de ganar el terreno al toro, parar en la cara, clavar y salir de la suerte, es, en Barajas, algo extraordinario y casi único. Da una emoción y una gallardía a la suerte, que no se la dan muchos. Otros, quizá den a los palos una filigrana o una gracia sugestiva y elegante. Peró la emoción, el aire de guapeza y de dominio, y la verdad que que Barajas ejecuta la suerte, no se da tan fácilmente.

Hacen falta sus facultades, su juventud y el conocimiento exacto que tiene este torero de la medida de los terrenos y la serenidad y tranquilidad inauditas que para clavar, ante la cabeza, levantando los brazos en gallarda postura, cimbreante el cuerpo y asomado completamente a la cuna del animal.

Todo esto está muy bien. Peró torrear, es parar. Y Barajas con esas facultades tan enormes que tiene, bien puede parar y templar seguro de que, en caso grave, de un sólo salto, se pone en la barrera.

En el primer bravo toro, el joven Fausto toró a la verónica movido, sin temple y con embarullamientos. Clavó tres pares de banderillas de poder a poder; el segundo verdaderamente estufendo.

Con la muleta le molestaba el viento, peró el diestro no hizo más que dudar al toro. El toro era muy bravo; y en cuanto el torero le dudaba, salía atropellado y vencido en la refriega. Uaos pases a la defensiva, sin confianza y sin dominio alguno, para un pinchazo aceptable; otro, echándose fuera el diestro; otro humdo, dejando la muleta en la percha y saliendo por la cara, y un respetable bajonzo.

Luego vino el cuarto toro, un toro

a un ganadero que, como el señor Villar, tantas tiene conquistas.

Sus toros, mi bien amigo don Paco, no han tenido, para la Asociación de la Prensa, más que un «peró».

¡Que acabaron con los fondos de la Asociación y con los de los amigos cooperadores!

Por lo demás, ¡hóquela usted y gracias por su donativo de las milducenas!

FAUSTO BARAJAS ME BRINDA UN PAR DE BANDERILLAS

Realmente, la tarde no era una tarde de toros. Reinaba un viento formidable, que impedía toda faena. El polvo del ruedo cegaba a espectadores y a toreros. Solo aprovechando los momentos se podía torer bien. Peró, cuántos momentos de estos fueron aprovechados por los toreros?

Bien pocos. Ante usted, señor Barajas, como banderillero, me descubro y le arrojé el sombrero al ruedo, como hice ayer al colocar el par de banderillas que usted tuvo la atención de brindarme.

Peró no solo de banderillas vive el torero. Usted puede matar toros. Y ayer no quivó. Usted puede torer, con solo parar. Y ayer no toró ni paró. Y eso que usted tuvo una suerte enorme con el lote de toros que le correspondió. El mejor lote, los dos mejores toros. El primero bravísimo, y el cuarto, bravo, pastueño y bobalicon.

F. usto Barajas—a quien en diversas ocasiones hemos visto y aplaudido en Madrid—tiene en la corte un excelente y merecido cartel de banderillero y de matador. La última corrida que allí toró el domingo pasado, confirmó esta apreciación.

Esperábamos que ayer, además de destacarse como banderillero, se colocara como matador a la altura que en Madrid. Y no fué así.

Verán ustedes: Fausto Barajas, posee unas facultades enormes. Domina, como pocos, el tercio de banderillas. El momento de ganar el terreno al toro, parar en la cara, clavar y salir de la suerte, es, en Barajas, algo extraordinario y casi único. Da una emoción y una gallardía a la suerte, que no se la dan muchos. Otros, quizá den a los palos una filigrana o una gracia sugestiva y elegante. Peró la emoción, el aire de guapeza y de dominio, y la verdad que que Barajas ejecuta la suerte, no se da tan fácilmente.

Hacen falta sus facultades, su juventud y el conocimiento exacto que tiene este torero de la medida de los terrenos y la serenidad y tranquilidad inauditas que para clavar, ante la cabeza, levantando los brazos en gallarda postura, cimbreante el cuerpo y asomado completamente a la cuna del animal.

Todo esto está muy bien. Peró torrear, es parar. Y Barajas con esas facultades tan enormes que tiene, bien puede parar y templar seguro de que, en caso grave, de un sólo salto, se pone en la barrera.

En el primer bravo toro, el joven Fausto toró a la verónica movido, sin temple y con embarullamientos. Clavó tres pares de banderillas de poder a poder; el segundo verdaderamente estufendo.

Con la muleta le molestaba el viento, peró el diestro no hizo más que dudar al toro. El toro era muy bravo; y en cuanto el torero le dudaba, salía atropellado y vencido en la refriega. Uaos pases a la defensiva, sin confianza y sin dominio alguno, para un pinchazo aceptable; otro, echándose fuera el diestro; otro humdo, dejando la muleta en la percha y saliendo por la cara, y un respetable bajonzo.

Luego vino el cuarto toro, un toro

para haber armado una revolución. con el capote, la muleta y el este que. Y Barajas sólo la armó en banderillas. Y precisamente en el par estupendo que tuvo la delicadeza de brindarme.

—Usted, que es un buen aficionado—me dijo en el brindis—fíjese en éste par que le brindo, y en el terreno en que le ponga.

Y me fijé. Peró permítame usted que me fije también en su restante labor.

Con el capote volvió don Fausto a moverse y a embarullarse. El toro era un dechado de nobleza. Un quite hizo aceptable, peró no tiró del capote con la suavidad y el temple que el toro requería. Con viento y sin él, a aquel toro se le toreaba bien.

Cavó un par soberbio, de poder a poder, en los terrenos de los toros, ganando el viaje al toro, admirable, colosamente.

A ese toro le banderillaron también Armillita y Félix.

Y Barajas pidió permiso para un cuarto par. Fué el del brindis.

De adentro a fuera, muy cerrado el toro en tablas, y el diestro pegado a ellas, clavó el par Barajas. Oltó, espesó valientemente, confiadamente la acometida, y cuando el toro iba a dar el h-chizo, Barajas le ganaba guapamente la cara y co oca: otro soberbio par, de poder a poder, fienarr: b e. ¡Fué un magnífico par de banderillas! Bah-rabuena.

Luego, con la muleta, después de brindar a su íntimo amigo don Cándido Padilla, ya fué otra cosa. El toro estaba para un faenón. Barajas tomó la muleta con la derecha. No vimos más que a Armillita que la tomase una vez con la izquierda.

La faena fué movida, vacillante, dudosa, en la que el toro podía más. No paraba ni dominaba el torero, y el toro, bravo, se hizo el amo. Un pinchazo en el palo de una banderilla, y una estocada alta, tendida y descolgada, con marcado alivio.

UNA ESTOCADA A CARGO DE ARMILLITA

Armillita tiene en el ruedo la seriedad del que honradamente quiere cumplir con su deber. Es modesto y es discreto. Ni es de los que bullen más de la cuenta ni tampoco de los que andan rezagados. Armillita dejó, como fruto de su labor, una estocada magnífica, y unos pares de banderillas, tal cual capotazo y nada más.

¿Por qué así este hombre que tan seriamente se comporta, que no huye ni es farandulero?

Unas veces por el viento y otras por no parar y aguantar lo suficiente.

Y fué una ástima. Su labor no fué una labor reprobable. Peró tampoco fué de las que entusiasman. En esta corrida del viento, corrieron malos vientos para todos.

Hemos visto a Armillita siempre decidido. Ayer no volvió la cara. Peró, ¿por qué no templó y mandó con la muleta a su segundo toro? ¿Qué tenía aquel toro?

No tuvo en e te la decisión que mostró en su primero. Aquí sí que estuvo valiente Armillita. Era un toro peligroso y lo dominó. En cambio en el quinto pudo coronar la magnífica estocada con una faena, y no quiso, o no pudo el hombre.

Era su primer toro, segundo de la tarde, un toro sin poder y sin fuerza, pero con un nervio imponente. El toro echucha demudado. Tiraba cornadas y era, en fin, un toro de sentido. Pues bien; el torero mejicano se dio cuenta de la clase de enemigo que tenía por delante y luchó con él a br z partido.

Lu-hó primero, en los lances de eapa

y en los quites, con el viento y con el toro, y con la muleta se metió valientemente en el terreno del toro; aguantó en firme y con valor las tarascadas y las cornadas; las arrancadas del bicho eran peligrosas. Peró el diestro, a fuerza de valor, le muleteó por delante y le dominó. ¡Bien, hombre, bien! Un gran pinchazo y una estocada de lanterilla y perpendicular, bastó. Armillita fué aplaudido en justicia.

En el quinto, un bravo y buen toro, estuvo cerca con el capote, con muchos deseos y con valor. El viento le dejaba al descubierto. Veneno había pegado mucho y bien al toro. Cavó Armillita tres superiores pares de banderillas: dos de frente y uno de adentro afuera. Armillita es un banderillero estopendo. Fácil, elegante y con guapeza, sabe llegar y clavar.

Brindó la muerte del bravo toro al ganadero don Francisco Rodríguez. El toro, era para hacer la faena Acaso Armillita la intentó. Peró no la consiguió. Por primera vez, en toda la tarde, vimos coger la muleta en la mano izquierda.

¡Hora era! Peró... ¡qué poco dura la alegría en la casa de los pobres, de los pobres hambrientos de ver torer a natura!

Un pise por alto; luego, la muleta en la izquierda y el natural, y vuelta a la derecha. Armillita realiza una faena movida y desairada. No para ni eguanta lo debido y la cosa resulta deslucida. Da un pinchazo. Más muleteazos, y luego, entrando superiormente, dándose ver y llegando arriba con la mano, entierra el estoque en el morrillo. ¡Magnífica, estupenda estocada, merecedora de la oreja de haber habido faena!

¡La estocada de la corrida!

FELIX ES UN CHICO BIEN EDUCADO CON LOS «CAPITALISTAS», PERÓ...

La fiesta de toros está mantenida por las pasiones y las luchas encontradas. Si llegase un día en que no las provocase, la fiesta de toros habría muerto.

Félix Rodríguez tuvo ayer la virtud de provocar la pasión del entusiasmo y del aplauso en un principio y las iras de parte del público al final. Esto son las corridas de toros.

No es, ciertamente, para nosotros, desconocido este muchacho. Ni como muchacho ni como torero. Es un torero largo, completo, habil y con buen estilo, que está llamado a ser una gran figura en el torero.

Su papel ha subido mucho esta temporada. Y era, en justicia hay que decirlo, la novedad, el interés supremo y la fuerza de nuestro cartel de toreros. Toda la mayor expectación giraba en torno de esta figura de la tauromaquia; aquí comenzada a formarse, y hecha y cuajada por esas plazas de Dios.

Realmente, Félix salió de Salamanca para ser torero y a ella volvió sténdolo. Y puntero, además.

Por eso precisamente de marcar bien los puntos sobre las fe en la labor del torero valenciano.

Vaya por delante que a Félix Rodríguez no le acompañó la suerte en el lote de los toros que le correspondió matar. Fué el peor. Peró después de todo, no tan malo que no pudiera torrearlos. No eran toros para grandes faenas. Peró eran toros para torar'es.

¿Los toró Félix? Sí y no. Tráfa—y esto todo el público puio apreciarlo—tráfa Félix deseos grandes de torer y hacer su faena. Bien le recibió el público y bien le aplaudió en su primer toro, en su intervención en quites y su par de banderillas al toro de Barajas,

Pero en el último bicho, a Félix le entró la desgana, de modo tan claro, que esto fué lo que provocó las iras, como antes había provocado las ovaciones.

El primer toro suyo, un buen mozo, el mayor de la corrida, y además, el más alto de agujas, fué un toro quedado.

Con el capote, Félix le toreó valiente y artista. Ferocidad, largas cambaladas de rodillas, verónicas bien, quites de adorno fino y torero, todo ello con voluntad, con deseos y con pleno conocimiento de causa y en lucha también con el viento.

Cuando el toro llegó a la muerte, estaba más quedado y reservado. En los primeros pases, dados de cerca, se descompuso más el toro, y comenzó a schuchar. Pero Félix, valiente y torero, se metió en los terrenos del de Villar, y a la media docena de muletazos, había dominado al toro. Fué justamente ovacionado.

Arrancando a matar demasiado cerca a un toro de tales condiciones, Félix tuvo que pinchar dos veces. Como el toro no hacía nada por el diestro, y éste arrancaba a matar demasiado en corto, la estocada no era posible.

Se enmendó el torero. Vió clara la cosa, y desde un poquito más largo, llevando baja la muleta y entrando rápido, dejó la estocada, y la dejó bien, pues la ejecución fué bonita y limpia.

Toda esta voluntad, y este deseo y dominio, de que también estaba necesitado para torrear al sexto y último toro, lo dejó olvidado Félix.

De salida, Félix, fijó el toro y le toreó bien con el capote, no permitiendo a los peones que le recorran ni le mareasen a capotazos. Nos pareció todo ello de perlas. Y creímos que Félix trataba de conservar el toro para torrearlo bien con la muleta.

El toro fué el peor. Sin llegar al manso declarado, se puso bronco. Había que pisarle sus terrenos, desafiarse, para poderle torrear.

Un capitalista se arrojó al ruedo. Dió dos malos pases de muleta, y Félix, montera en mano, muy correcto y muy educado, rogó y suplicó al capitalista que no le torrease el toro.

Félix estuvo bien con el infundado compañero. Le guardó una casi filial consideración. Pero con el toro, no estuvo igual.

Le entró la desgana, saltó con la muleta a la fuerza, con mala cara y peor gesto, y no se cuidó de muletear ni poco ni mucho al toro, al que podía haberle torreado.

Un destello, en el que se arrojó y pudimos ver que el toro embestia y se le podía torrear, obligándole. Pero Félix volvió a la desgana, al mal gesto y a la desconfianza, sin acordarse de que el público merecía por lo menos la consideración del arrojado capitalista.

Ya no era ni el viento ni el toro. El aire no era ya fuerte. El toro embestia. ¿Por qué no le torré? Y surgió el escándalo.

Un pinchazo feo. Otro a la carrerilla, otro, y un bajonazo.

RESUMEN?

El alrón de la derrota! Una corrida de malos vientos para todos.

¿Les parece a ustedes poco?

EL TIMBALERO

PAGINA FEMENINA

LA MUJER DE LA CLASE MEDIA

Todavía quedan algunos hombres (pocos afortunadamente), que aun sintiendo deseos de que el mundo avance y la civilización se extienda, motejan a la mujer de insensata, al tratar de compartir con ellos la lucha por la existencia y al querer equipararse a ellos también en el esfuerzo intelectual que hoy exige a los dos sexos la vida moderna.

Aún dicen algunos que la mujer ha nacido única y exclusivamente para tener hijos, criarlos y educarlos; luego, la que no los tenga, la que si los tiene no puede criarlos (lo que es cada vez más frecuente por ser cada vez más menuda el tipo de madres muy modernas, muy esbeltas, pero faltas de desarrollo, arémicas y esmirriadas) y las que carecen de la necesaria educación para poder instruir, no tienen otra misión que cumplir en la sociedad que tan falta está de mujeres que miren como propios a los hijos de todos y se ocupen de proporcionarles una infancia dichosa y un halagüño porvenir.

Bastante hay que lamentar el que a la mujer de la clase media le haya sorprendido este cambio radical del vivir, impuesto por la guerra europea, sin preparación para poder hacer frente a las necesidades, que se han aumentado

grandemente. El vivir hoy con decoro, no con lujo, supone para el hombre un aumento de trabajo tan enorme, que, al producirle un desgaste inmenso de energías, lo convierte muchas veces en neurasténico o tuberculoso, y esta miseria orgánica fatalmente tiene que repercutir en la futura raza que engendre.

Es la mujer, por tanto, la llamada a evitar en lo posible este desastre, ayudando a su marido con la difícil tarea de sostener en equilibrio su presupuesto económico y cultivando su inteligencia, que hasta ahora, por regla general, no ha dado fruto. Y así como el hombre ha legislado a su capricho, también la mujer ha tratado de escudar la comodidad de su vida, en los quehaceres domésticos, la vigilancia y dirección de la casa y el cuidado de sus hijos, sin perjuicio de que muchas más que en eso empleasen y aun empleen el mayor tiempo en el tocador, la visita a las amigas y el té o el juego.

La mujer de la clase media quiere tener más de aristócrata que de obrera y está en un error; por que es una obrera de sombrero, como su marido es de levita, ya que viven de su trabajo, que si no se llama jornal se llama sueldo; y así como la obrera abandona su casa y sus hijos, precisamente para proporcionar a estos un mayor bienestar, y se emplea como costurera, lavandera, planchadora, etc., sin que por eso deje de ser madre, la señora está obligada a buscar ese mismo bienestar en algo más práctico que la laborcita de adorno.

Beatriz López de Ocaña.

DESDE LUMBRALES

Noche verbenera

Sia romper la tradicional costumbre y con el deseo crecientemente de comunicarla mayor esplendor y en lo posible realzar su importancia, se celebró anoche, con éxito sin igual, en las inmediaciones del café «Correos», la primera de las tres verbenas que en el transcurso de la época veraniega vienen organizando anualmente los dueños de sus respectivos cafés, en esta villa de Lumbrales.

En tanto distraemos nuestra atención, contemplando la confección de adornos y otros preparativos, su fastuosa y total engalanamiento del lugar nos sorprende el atardecer.

En la carretera, eternamente pintoresca, pradero indispensable del paisaje habitual, médula de la ciudad, baste lugar, en cuyos bordes se alzan como gigantes corpulentos y monstruosos

árboles, comienza el desfile de paseantes que llegan unos, tras dar fin a sus tareas cotidianas; otros, así que agotan sus energías rivalizando con heroísmo insuperable en la defensa de un partido de pelota.

Oscurece, al fin. No bien han desaparecido los paseantes primitivos, van llegando otros, noticiosos del festival nocturno que se celebra.

Se reanima la carretera. Momentos después, como arrancados de sus casas por la detonación de los cohetes—preudio de la fiesta—la esplendente iluminación, el ronco sonar de las músicas, cual forma perceptible en la lejanía, las bocanellas adyacentes a la carretera desbordan sin cesar avalanchas de gente: muchachitas bellas, lejosamente ataviadas con el clásico mantón de Manila unas, luciendo con habilidad y donaire sus prendas domingueras otras, mozaletas labriegas, cuyos rostros, atezados por el solar, dan muestra inconfundible de su laboriosidad y trabajo; oficiales, funcionarios, estudiantes, etc... llegan y llegan incesantemente ávidos de saborear los encantos de una noche, que se escapa insensiblemente entre la más franca alegría y en la apacibilidad juvenil del ambiente.

Descifrar el bello cuadro, el brillante aspecto que la multitud radiante de entusiasmo presenta a horas avanzadas de la noche, no está al alcance de mi pluma, insuficientemente capacitada en esta ocasión para reflejar fielmente la realidad.

Las terrazas del café Correos, ocupadas en su totalidad, por personas de aire grave, que apuran con rigurosa lentitud el vaso de cerveza, presenta animado aspecto.

Fuera de las terrazas, ya en la carretera, bajo la techumbre arborea de la fantástica y poética arboleda, se desfilan infinidad de parejas, acompasadamente con los acordes, ahora del organillo, más tarde de la banda popular.

La espléndida iluminación, obra genial de los consocios electricistas, simpáticos y bullangueros jóvenes «Cacha» y «Escarpia», comunica una mayor vistosidad al conjunto. Banderines, serpentinas, farolillos colgantes, colgaduras, todo ello profusamente repartido entre la urdimbre del ramaje, con delicado gusto artístico, por los familiares del dueño de mencionado café y otras personas ajenas.

En derredor del bello cuadro se agrupan las gentes, cuya satisfacción encuentran contemplando en esta noche de bullicio, el inimitable vergel que se ofrece a sus vistas.

¡Noche verbenera: alegría, juventud, animación, regocijo de las gentes...!

Transcurren insensiblemente las horas, y cuando nos percatamos, ya las primeras del nuevo día nos proporcionan suave frescor. Más tarde, y en el horizonte lejano, se advierte el resplandor crepuscular del nascente día.

En uno de los ángulos del bello cuadro quedó instalado un puesto para la venta de churros, pescado y otras cosas.

Durante la fiesta relató la mayor cordialidad, en medio de un orden completo que supieran mantener vivientes dos activos bastoneros y sin tener que lamentar incidente alguno.

Muy de veras nos congratulamos del feliz éxito nuevamente alcanzado por el dueño del café Correos, don Lucas Saldaña, en colaboración con el digno presidente de la Unión Recreativa Lumbraleña, don Gastón Malas, los cuales entre esfuerzos y sacrificios han sabido proporcionarnos una noche que dejará grato recuerdo en nuestra mente.

Entre otros chicos, he tenido el gusto de admirar vistiendo el mantón de Manila, a las señoritas LUISITA y CARMENITA García, Antonia Patiño, Aurora, Pilar y Concha Villoria, María Santago, Beatriz del Amo, Tasia Domínguez, Eugenia Sabarido, Anita Vicente, Victoria Tabernero y Justina Pérez.

Vistiendo ricos trajes, vi entre otras muchas, a Ester Menéndez, María Luisa Viñuela, Juanita Aparicio, Matilde Vasconcelos, Carmela Landínez, Rosita y Carmela Cuadrado, Pilar Miguel, Concha y Asunción Hernández, Teresa Santos, Magdalena Herrero y Amelia Sánchez.

Finalizada la fiesta, se congregaron en fraternal reunión los jóvenes de esta localidad, descorchando botellas de cerveza sin cuento y terminando—objeto principal de la reunión—por consolidar una vez más los lazos de leal amistad que nos unen.

He tenido el gusto de saludar en ésta, donde pasarán una temporada, al notable periodista de «El Imparcial», de Guatemala, don Jesús Carlos Núñez, enviado especial para la exposición Ibero-Americana, y a los inteligentes estudiantes, también guatemaltecos, don Jorge y Lorenzo Carlos, estimados amigos todos ellos.

José M. Serrano.

Lumbrales, 28-VI-927.

NOTICIAS

Como ya hemos dicho anteriormente, mañana día 1.º de Julio, principiará a regir el nuevo itinerario de trenes en el ferrocarril de Avila a Salamanca, saliendo de ésta el tren número 2, a las 14 y 15 (2 15 tarde), con coche de primera y segunda, directo a Madrid, donde llega a las 20 45 saliendo de Madrid a las 7 45, para llegar a Salamanca a las 13 45.

LECHE CONDENSADA EL NIÑO

MARCA NACIONAL



Diploma de honor y medalla de oro en la exposición Agrícola Hidráulica de Barcelona 1927.

La leche condensada marca EL NIÑO, con toda su crema, es la última palabra de la ciencia en materia de fabricación de leche condensada. Está elaborada con arreglo a los más modernos procedimientos científicos, como corresponde a una fábrica recientemente instalada, que es la última que se ha montado en España.

Huyendo de anticuados procedimientos, la leche condensada marca EL NIÑO reúne todo género de garantías y por ello está mereciendo el favor del público que la otorga todas sus preferencias sobre los demás productos similares existentes en el mercado.

La Sociedad Lechera Montañesa, A. E., Plaza de Cataluña, 17, Barcelona, tendrá sumo gusto en enviar a todas las personas que lo soliciten, muestras y folletos gratis, acerca de la Lactancia moderna y cuidados que deben aplicarse a los niños.

Se regalará, sin tener que enviar etiquetas para ello, un abrelatas de aluminio y una higiénica tapadera, último modelo, de igual metal. Este regalo será entregado a todas las personas que hayan tomado parte en el concurso que se está celebrando actualmente.

Sociedad Lechera Montañesa, A. E. - 5.000.000 de pesetas de capital totalmente nacional.

Holland América Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

De Bilbao, el 28 de Junio; de Coruña, el 29; de Vigo, el 30; el vapor «paarndam».

De Bilbao, el 19 de Julio; de Coruña, el 20; de Vigo, el 21; el vapor «Edam».

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, pts. 541,95; Veracruz-Tampico, 584,90.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Viñda e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUIN DAVILA y Compañía. mt-j-a

Advertisement for Champion Spark Plug C, featuring the text 'En cualquier automovil ponga bujías CHAMPION y compruebe el resultado' and the 'CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES' logo.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

"La Nación" y el monopolio de los petróleos

El comandante Byrd emprende el vuelo de travesía del Atlántico y lleva centenares de cartas para Europa.

El monopolio de los petróleos.

UN ARTICULO DE «LA NACION»
 Madrid.—El órgano oficial del Gobierno, «La Nación», contesta al suelto publicado en «A B O», tratando del monopolio de los petróleos en España. Dice «La Nación» que hizo mal «A B O» anticipándose a combatir el monopolio sin conocer aun el decreto del Gobierno.

Impugnar un monopolio es cosa fácil. Añade que combatir los monopolios se sustentan una tesis liberal muy añeja y desacreditada, pero que no todos los monopolios son iguales, pues el del petróleo no tiene comparación con el del tabaco, el del hierro o el del vino, teniendo en cuenta que el del petróleo es una cuestión importantísima en la vida e independencia de los pueblos.

No debe hablarse de libertad industrial y comercial, porque con los petróleos apenas subsiste en las naciones, teniendo en cuenta la gran preponderancia de estos combustibles en el mercado internacional.

En el mundo dominan dos o tres grandes trusts petrolíferos, y en España también existe esta dominación. El monopolio del petróleo es una obra patriótica.

NOTICIAS DEL DIA

FIRMA DE GUERRA

Madrid.—La firma de Guerra facilitada a los periodistas, es la siguiente: Disponiendo que cese en el cargo de consejero togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, pasando a la primera reserva el auditor don Onofre Sastre.

Proponiendo para este cargo al auditor general don José Muñoz Repiso.

Proponiendo auditor general del ejército, al de división don José Santamaría Jiménez.

EL EMPRESTITO A LA ARGENTINA

Madrid.—Los últimos periódicos de Buenos Aires llegados a Madrid, publican las noticias de la concesión del empréstito de tres millones y medio de pesetas por parte de España a aquella República, y la cesión de dos barcos también españoles.

Estas noticias son comentadas por los periódicos bonaerenses en un tono catifilismo para la patria hispánica.

UN PREMIO

Madrid.—En el concurso abierto por el Instituto de Ingenieros civiles, sobre el tema «Los problemas de ingeniería más urgentes a realizar en España», se ha concedido el primer premio a don Francisco Jiménez Fontiveros, que es ingeniero de Caminos, abscrito al Consejo superior de Ferrocarriles.

La cantidad del premio concedido es de bastante importancia.

LA FEDERACION NACIONAL DE FUTBOL

Madrid.—La Real Federación Nacional de Fútbol ha acordado, en la reunión celebrada esta tarde, imponer al Club Real Madrid una multa de mil pesetas.

Esta multa se impone por la forma en que se ha organizado el viaje que mencionada Club está realizando por América y para el cual no se contó con la autorización de la Federación Nacional.

Por su parte, el comité nacional ha autorizado al Club Real Madrid para realizar la excursión a América, una vez subsanados los defectos de trámite que no se habían cumplido.

El comité nacional de la Federación declina, sin embargo, todas las responsabilidades que pudiera haberle, por los perjuicios que este viaje pueda ocasionar, haciendo únicamente culpable de ellos al Real Madrid.

LA MULTA AL BARCELONA F. C.

Barcelona.—Ha celebrado junta general el Club Barcelona F. C. de esta localidad.

En dicha reunión se trató de la multa impuesta por la Federación Nacional a este Club de privarle de 1000 pesetas, por el incidente surgido en la selección nacional que luchó en París,

con los jugadores Piera y Samitier, que al Club Barcelona pertenecen.

Un afiliado al Club Barcelona propuso después de algunas deliberaciones, que se organizase una suscripción para abonar la multa de 1000 pesetas.

La Junta del Barcelona F. C. hizo constar que no se podía tomar el acuerdo que el socio de referencia proponía, porque la Directiva del Club no tenía aún conocimiento oficial de la sanción impuesta por la Federación.

EL ECLIPSE EN VARIAS LOCALIDADES

Barcelona.—El eclipse de sol que ha tenido lugar ayer por la mañana, fué observado en Barcelona bastante bien. Numeroso público observó el fenómeno, llenándose las calles al amanecer con este objeto.

EN GIJÓN

Gijón.—Por la circunstancia de que el eclipse de sol anunciado para la madrugada de ayer, era más visible en esta población que en el resto de España, numerosos catedráticos, aficionados y gran cantidad de curiosos se trasladaron antes de que amaneciera a las afueras de la localidad.

El público observó el eclipse. El observatorio meteorológico de Santa Catalina, realizó observaciones e hizo numerosas fotografías de los diferentes momentos del fenómeno luminoso.

El observatorio de los Jesuitas también realizó experimentos y tiró numerosas placas fotográficas.

La temperatura, una vez pasado el eclipse, descendió un poco.

EN LONDRES

Londres.—Se reciben telegramas de algunas localidades en donde la visibilidad del eclipse era mayor, dando detalles muy interesantes de cómo éste se ha realizado.

El espectáculo ha resultado magnífico.

Se han trasladado a estas localidades de mayor visibilidad del eclipse numerosas personas ávidas de hacer observaciones.

Al iniciarse el contacto, la luz del sol adquirió un matiz grisáceo.

Este matiz fué haciéndose de un tono más oscuro, cuando el eclipse fué avanzando en su desarrollo.

La temperatura reinante descendió, notándose perfectamente este cambio.

Se ha observado que los pájaros y otros animales sintieron el fenómeno cuando un gran haz de sombras cubrió la tierra.

Antes de que la luz adquiriera su mayor potencialidad, se vió que una corona irradiaba rayos dorados de un magnífico aspecto.

Desde Londres no se pudo observar el fenómeno, debido a la nubosidad del cielo.

Los astrónomos han manifestado que la totalidad del eclipse duró veintitrés segundos.

Se han llevado a cabo numerosas observaciones y se han obtenido gran cantidad de fotografías de todos los aspectos del fenómeno.

Se han realizado interesantísimos estudios que servirán para ampliarlos, siendo de utilidad en la ciencia astronómica.

UNA DENUNCIA

Barcelona.—A consecuencia de una denuncia formulada por Antonio Flamerit, la policía ha efectuado un minucioso registro en el domicilio de Miguel Prats.

En este registro se ocupó una bicicleta, que era propiedad del denunciante.

Miguel Prats manifestó que la bicicleta en cuestión se la había comprado en la cantidad de veinte pesetas a varios sujetos que la habían robado a su dueño.

La policía practica gestiones para descubrir y detener a los autores del robo.

EL ROTARY CLUB

Barcelona.—En la sesión celebrada hoy por el Rotary Club de esta capital, el catedrático de la Universidad de Atenas, señor Filadelfus, habló de la

Greca moderna y del problema [de la lengua griega.

El señor Filadelfus explicó a los miembros del Rotary Club las características de este problema lingüístico, que tiene divididos a los literatos de la Grecia actual.

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE MANILA

Barcelona.—Ha visitado la Universidad el rector de la de Manila, don Rafael Palma.

El ilustre catedrático filipino ha celebrado una extensa conferencia con el rector de esta Universidad, don Eusebio Díaz.

En la conversación se informó el doctor Palma de la marcha y estructura del claustro universitario.

Esta conversación le servirá para el libro que piensa publicar don Rafael Palma, sobre las Universidades desespañolas, y para lo cual está recogiendo datos por todas las Universidades de España.

CARRERA INTERNACIONAL CICLISTA

Irún.—Se ha celebrado la carrera internacional ciclista en el circuito Irún-Eizola-Irún.

Tomaron parte en esta prueba ciclista, 33 corredores, entre españoles y franceses.

El primer lugar en la clasificación lo obtuvo el corredor Ricardo Montero, del Real Irún, haciendo el recorrido en cuatro horas, catorce minutos y un segundo.

El segundo lugar de la clasificación fué para Teimo García, que pertenece al Real Madrid.

Invirtió en el recorrido cuatro horas, catorce minutos y treinta segundos.

El tercer, cuarto y quinto lugar de la clasificación han sido para ciclistas franceses.

Luciano Montero, hermano de Ricardo, que también tomaba parte en la carrera, sufrió una caída, resultando herido de alguna consideración.

El desgraciado ciclista tuvo que ser trasladado al hospital.

EL MONUMENTO A LAS CORTES DE CADIZ

Cádiz.—El escultor Modesto López, que con Marinas es autor del proyecto de monumento a las Cortes de Cádiz, ha manifestado que éste se encontrará terminado en el mes de Noviembre.

De un día para otro se espera la llegada de una estatua de bronce, que ha de ser colocada en el monumento de referencia.

LLEGADA DE LORIGA

Coruña.—A medio día, y a bordo de su aparato, llegó a esta capital el aviador Loriga.

Durante media hora, realizó el arriesgado piloto evoluciones sobre la capital.

El capitán Loriga descendió, siendo recibido por las autoridades civiles y militares y numeroso público, que aclamó al aviador.

Seguido de una caravana de automóviles, entró el capitán Loriga en la capital.

Los edificios estaban engalanados y presentaba la ciudad un brillante aspecto.

Esta noche se celebra un baile en el Casino en honor del capitán Loriga. Los artilleros, por la tarde, obsequiarán con un vino de honor al piloto.

Loriga se muestra muy satisfecho de su estancia en Galicia, donde ha sido objeto de múltiples atenciones.

SE HA ENCONTRADO EL HIDROPLANO «DORNIER»

Villa Sanjurjo.—Esta madrugada no se tenían noticias del paradero del hidropiano «Dornier número 9».

No se habían recibido contestaciones a los radiogramas lanzados por las estaciones de Melilla y Ceuta.

El mar estaba bueno, pero el tiempo era muy obscuro.

El general Sanjurjo solicitaba radiográficamente noticias directas del hidropiano.

De Melilla y Ceuta salieron barcos en busca del hidro.

De Gibraltar, y con el mismo fin, salió un destructor y de Río Martín otros barcos.

Al amanecer, el vapor correo de Ceu-

ta, «Vicente Ferrer», recogió al hidro Dornier, en el mar.

Este se encontraba entre doce barcos que le buscaban sin hallarle.

El hidro tiene rota la cola y lleno de agua un flotador.

Los tripulantes del hidro no han sufrido novedad alguna.

Únicamente tenían mucho hambre. Estos tripulantes pasaron a bordo del vapor «Vicente Ferrer», donde fueron atendidos, dándoles alimento con prudencia.

Ha causado en Melilla, Ceuta, Villa Sanjurjo y otras posiciones, al saberse la noticia de haber sido encontrado el hidro, general alegría.

El comandante Byrd, emprende su vuelo.

LOS ULTIMOS DETALLES

Nueva York.—El comandante Byrd avisó en las primeras horas de la mañana a los compañeros, que debían venir a bordo del «Miss American» y únicamente conocían esa noticia escasas personas.

Por ello, al emprender el vuelo, eran contadas las personas que presenciaron la marcha.

Subió a las cinco horas y veinticuatro minutos de la mañana.

El comandante Byrd y sus compañeros mostraron una gran extrañeza cuando después de estar el avión en el aire, notaron que llevaban un pasajero a bordo.

Este era el ingeniero de una compañía constructora de automóviles.

El «Miss América» transporta unas 600 cartas para Europa.

Las últimas noticias que se conocen del viaje del «Miss América», son las de que sin novedad ha pasado a las siete de la mañana por el cabo Cod.

LOS TOROS

LA DECIMA CUARTA CORRIDA DE ABONO

Madrid.—Con un lleno completo se ha celebrado la 14.ª corrida de abono; lidiándose toros de Gamero Olivco.

Uno de ellos resultó manso y fué fogoneado.

Los restantes, que eran terciados, cumplieron.

Primero. Posadas no hace nada con el capote.

Ejecuta con la muleta una faena de alfil, para dar tres pinchazos y media estocada.

Segundo. Niño de la Palma veronil-quea bien, haciéndose aplaudir.

Con la muleta hace una faena valentísima, seguida de un pinchazo, una estocada buena y un descabello. (Palmas.)

Tercero. Rayito da siete lances a la verónica, impecables, rozándole el toro la faja. (Ovación.)

Esta, en quites, vuelve a repetirse.

Meido entre los pitones, ejecuta una faena comenzando con el pase de la muerte.

Sigue por naturales de pecho y en redondo, a dos dedos de los pitones.

Da media estocada superior, que termina con el bicho. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Posadas muletea sin pena ni gloria.

La faena se hace larga y pesada y acaba de dos pinchazos y media baja.

Quinto. Niño de la Palma veronil-quea colosalmente, templando y mandando. (Ovación.)

Coloca tres pares de banderillas superiores, que son aplaudidos.

Hace una faena con ambas manos, dando pases naturales, de pecho y el de la firma, que son aplaudidos.

Sigue muy cerca; cita a recibir y da un pinchazo.

Nuevamente vuelve a citar y sale empujando por el muslo derecho, y con la taleguilla destrozada.

El Niño de la Palma se pone rabioso. Marcha nuevamente al bicho y entrando superiormente da un volepé en todo lo alto. (Ovación y oreja.)

Pasa a la enfermería.

Sexto. Rayito ejecuta una faena de alfil, seguida de un pinchazo que desuena.

A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

Carabanchel.—En la plaza de Carabanchel se ha celebrado el festival organizado a beneficio de la Cruz Roja, presidiendo bellas y distinguidas señoritas.

Latorre, Escudero, Torerito de Málaga y Domínguez Chico estoquean cada uno un novillo, y son aplaudidos.

LA PRIMERA DE FEBRERO

Burgos.—Se ha celebrado la primera de feria con un lleno completo. Márquez aparece con el cuello y la cabeza vendados. Los taberneros resultaron buenos. Sale uno chico, que es protestado.

Primero. Márquez lo muletea con precauciones, acabando de cuatro pinchazos, una estocada defectuosa y un descabello. (Pitos).

Lagartito muletea ayudado por los peones y termina de dos medias estocadas y dos descabellos. (División de opiniones).

Tercero. Cagancho muletea por ba-

jo y luego se enmienda, haciendo una faena que se aplaude. (Ovación).

Da otros pases más y termina con el bicho de un pinchazo y media estocada. Cuarto. Márquez hace una faena buena para un pinchazo y cinco descabellos.

El destro pasa a la enfermería. Quinto. A la salida es cogido el peón Pino, que resulta lleso.

Lagartito, con la muleta, hace una faena valiente, acompañada de una estocada buena. Sufre un palotazo en el pecho, pasando a la enfermería.

Sexto. Cagancho veronil-quea superiormente.

Con la muleta hace una faena con pases de todas las marcas estando muy artista, muy torero y muy valiente.

Atiza media estocada superior. (Ovación).

RIVERA

LOS AMIGOS DEL NIÑO Y DE LA ESCUELA

Ayer celebró sesión el Consejo directivo de esta Sociedad y se tomaron los acuerdos siguientes:

Constituir la Junta como sigue: presidente, don Filiberto Villalobos; vicepresidente, doña Juana Trujillo; secretario, don Juan Francisco Rodríguez; vicesecretario, D. Manuel García Blanco; tesorero, don Esteban Madruga; contador, don Tomás Pérez Alfonso; bibliotecario, don José Firmat; vocales: don José Artero, don Eulalio Escudero, don Primo Garrido, doña Francisca Arroyo y don Domingo Sánchez.

Ofrecer al Ayuntamiento de Salamanca la cooperación de la sociedad para que en 1928 y años sucesivos organice una colonia escolar marítima, que complete la labor que realiza la Corporación municipal en la colonia de Candelario.

Invitar y cooperar con el Ayuntamiento a que éste pueda llevar tres tandas de cincuenta niños a la Colonia Jáuregui de Candelario, invitar a los niños pudientes de Salamanca a que paguen la totalidad o parte de la estancia de un niño necesitado en la colonia. La estancia y viajes de cada niño ascienden a cincuenta pesetas. La suscripción puede hacerse en las librerías de Galón y Pablos.

Invitar y cooperar con el Ayuntamiento a que solicite del Estado la creación de una escuela graduada modelo, de ensayo y régimen autonómico, administrada por el Patronato, que en su día se nombrará, en la cual pudieran instalarse, desde la escuela maternal y de párvulos, hasta la complementaria y de aprendizaje de oficios; ofreciendo el Municipio, por lo menos, los solares para la edificación en sitio céntrico de la ciudad, teniendo en cuenta que las escuelas existentes radican en la periferia. El personal docente de esta graduada habría de tomarse del escalafón general del Magisterio, según normas que en su día se establezcan.

Encomendar al catedrático de la Facultad de Medicina don Godardo Peralta, la redacción de una ponencia sobre inspección médico-escolar, para que, utilizando la legislación actual, se invite al Ayuntamiento de la ciudad a realizar este servicio con la mayor seriedad, en bien de los niños.

Dar las gracias en nombre de la sociedad a la señora viuda de Jáuregui, por el donativo de 3000 pesetas a beneficio de la Colonia de Candelario.

Señalar las librerías de Galón y Pablos para suscribir los boletines de afiliación en la sociedad y recibir las cuotas anuales, que no han de ser inferiores a tres pesetas.

Ponerse en relación con el Ayuntamiento para organizar en Septiembre próximo un festival en beneficio de los niños.

Se trataron otros asuntos de régimen interior.

VIDA RELIGIOSA

EN SAN FRANCISCO

Día 30.—Por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión en el altar de San Antonio de Padua, con motetes y acompañamiento de armonium, y se dará a besar la reliquia del Santo.

Por la tarde, a las siete y media, se hará la exposición de Su Divina Majestad, rezo del santo rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón y de San Antonio reserva, bendición del agua de San Antonio para los enfermos y se terminará con la adorselón de la reliquia.

DE MERGUILLA DE LA SIERRA

Las fiestas pueblerinas son, a la vez que alegres, una medida de higiene: pues las mozas limpian todas sus casas porque el día de la fiesta y a las amistades forasteras hay que recibir en casa limpia, de basuras, pero repleta de ricas viandas; pues, recprocamente así se hace entre todos.

Si otros años se ha celebrado la fiesta a la Virgen del Carmen, patrona de esta villa, con diversidad de festejos, este año le supera; pues, además de los ordinarios, tienen acordado los aficionados al teatro representar al «El bicho», en la plaza pública, la comedia en cinco actos de J. N. Bonilly, autor francés, de cuya representación están encargados los populares socios de la sociedad A. U. y Progreso, llevando por título el drama «El abate L'Epée o la herencia usurpada» y un chispeante sainete.

Reparto.—Señora Frauval, señorita María Sánchez García; Clemencia, Soledad de Alvaro Martín; Mariana, Cecilia Gómez; el abate L'Epée, don Lorenzo Hernández Sánchez; Teodoro, Santiago Sánchez García; Darlemout, don Antonio Martín Sánchez; Alfredo, Sebastián López Puerto; Frauval, Augusto de Alvaro Martín; Julián, Lucas Rivero Gómez; Martín y Domingo, Rafael Domínguez Rosellón.

Del resultado de la fiesta dará cuenta a los lectores.

Se celebró en esta villa la fiesta de la Sacramental; la Iglesia estaba adornada con macetas naturales, sobresaliendo el altar mayor, que su hornacina estaba orlada con exquisito gusto.

Los descansos, muy bien arreglados; llamando poderosamente la atención el de la casa de don Lorenzo Hernández y señora, que estaba adornado con exquisito gusto, con riquísimas ropas bordadas, antiguos pafuelos de Manila, maceteros naturales sobre vistosos pies de nogal cubiertos de ricos encajes y profusión de luces. Dios se lo pague.

He tenido el gusto de saludar en esta al ilustre ingeniero de Montes, don Antonio Fornet, y al sobreguarda don Isidro Lorenzo Sánchez, de Cepeda, los que, después de pasar dos días en compañía del empleado de ésta, don Lorenzo Hernández Sánchez, salieron para Montforte, donde el simpático alcalde, don Eulalio, y Ayuntamiento, les recibió, con el agrado en él peculiar.

Ha pasado a mejor vida, la virtuosa y caritativa señora doña Cándida Díaz, modelo de honradez y acrisoladas virtudes, que la hizo granjear el respeto de los que la tratamos.

Descanse en la paz del Señor y reciba su distinguida familia la expresión de mi pésame mas sincero.

El corresponsal.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy: Fernando Ibañ-z (v.o. Instal). Manuel García Martín (actor). Orquesta de la estación.

A las 21 (hora oficial).—Ocultaciones de bolsa.

O que te: «A traición» (serenata-vel), Ompub; «Los chicos de Bienvenida» (pasodoble). Abad Alday; «Alborada gallega», P. Veiga, y «L'amore» (serenata), Filippucci.

Fernando Ibañ-z: «Scene de ballet», Berlioz, y «Romance» Liszt. Orquesta: «Aida» (fantasía), Verdi, y «L'Africana» (fantasía), Meyerbeer. Manuel García Martín: «Era un aire suave», Rubén Darlo; «La amada inmóvil», Amado Nervo, y «Primavera», Emilio Carrere.

A las 22.45.—Variedades y noticias de última hora.

A las 23.—Cierre de la estación.

La aristocrática fiesta de anoche en la Unión Deportiva

Brillantisíma resultó la gran verbena que anoche se celebró en el campo de la Unión Deportiva, y que, como ya se sabe, fue organizada por la directiva de esta Sociedad y la Asociación de la Prensa.

Es verdad que San Pedro no se ha portado muy bien con los chicos de la Prensa, pero a pesar de ello el festival de anoche no pudo ser más espléndido.

A pesar de la noche fresquita que tuvimos, numerosísimas familias acudieron a la verbena, y hemos de agradecerle esta atención, dando a todas las más cariñosas y efusivas gracias.

El campo deportivo, profusamente adornado y con multitud de focos eléctricos que iluminaban con gran habilidad y pericia la casa de Juan Espeso, ofrecía un aspecto magnífico.

Las más bellas y gentiles señoritas lucían primorosos mantos de Manila, que daban a la fiesta el sabor de lo típico y cañí.

La tómbola instalada por la acreditada casa López Vicens, estuvo toda la noche muy animada, y preciosos y valiosos regalos pasaron a poder de los afortunados. La banda provincial, incansable, ejecutó los más diversos y modernos bailes, siendo muy aplaudidos.

Puestos de bombones, flores, churros y otros, se instalaron en el campo, siendo todos muy concurridos. Novelty atendió esmeradamente el servicio de cenas y buffet, haciendo honor a su nombre.

Para dar una idea aproximada de lo brillantisímo de la fiesta de anoche, damos, con mucho gusto, los nombres de las respetables señoras y distinguidas señoritas que acudieron al campo de la Unión Deportiva, lamentando infinito acordar los nombres de todas.

Señoras: señora de Alonso (don Manuel), y su hija Amparito Alonso Pérez; señora de Morán y su hermana, señorita Josefina del Casero, señora de Baza y sus hijas Trini y María, señora de Sánchez Toribio (don Gerardo) y sus hijas Pilar y Paz, señora de Jiménez (don Fructuoso) y sus hijas Modesta y Amelia.

Señorita Araceli Moreno, señora de Bernardi y sus hijas Lola y Julia, señoritas Romana García y Teresa Diego, señora de Herrero (don Germán), y señoritas Bernarda, Pepita y Meme Martín Barrado, señora de García Torres y señoritas Paquita y Carmen Blanco, señoras de Sacristán y Carnero, y señoritas Maruja Sacristán y Pilar Estefanía.

Señoritas Pepita Castro, María, Pilar y Luisa Prieto Picazo, señora de Fernández y Córdoba, y señoritas Angeles y Juana María Ferrero, Teresa Fernández de Córdoba, Gaudencia Sánchez Ventura, Remedios Angoso, Marichu Orús y Marjanita Villar; señoras de Orús, Villar, de Angoso y de Llauroad; señorita Encarnita Llauroad.

Señora de Infante y señorita Teresita Infante, señoritas Amalia y Carmen Veiga, señoritas Elvira y Laura Olivera, señorita Julia Blanco, señoritas Emilia y Carmen Borja, señora de Hernández Menéndez, señorita Chelito Hernández, señoritas Carmen Estefanía y Tomasa Cileros.

Señora de Coca Esperabé, señora y señorita de Pérez Rojo, señoritas Teresa Huebra y Ascensión e Isabel Ambrosio, señoritas Balbina y Berta Carrera y Meruja Mota, señora de Núñez Monterde, señora de Montejo Esperabé, señora de Rúa, de Prieto de Butragueño, y señorita Guadalupe Aguirre, señoritas Hortensia Ramos, Luisa y Enriqueta Miñambres.

Señoritas Leocadia Diego, María Luisa Mirat, Santos Mirat, Lombardía, señoras de Quintana y de Cascón, señoritas Carmencita Cascón y Angélica de la Mano, señora de Pinedo, señoritas Enriqueta Torres, Beatriz Pinedo, Nieves Moro, Catalina y Vicenta Ramírez, Pepa y Julia Rodríguez.

Señora de Pierna y señorita Paquita Pierna; señora de Fernández Cobaleda; señoritas Pilar Población y Antonia Sánchez; señorita Carmen García.

Como resumen, diremos que la verbena dejará grato recuerdo y que los periodistas estamos muy contentos del éxito grandioso de la simpática fiesta.

A disposición de su dueña se halla en nuestra administración un imperdible de señora encontrado en la verbena de la Unión Deportiva.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

CARTAS DE BERLIN

TOROS Y NOVILLOS

LOS DE CONCHA Y SIERRA

Ayer noche.—La plaza está completamente estada de público, y el ganado de Concha y Sierra cumplió.

Primeros. Lalanda, da unos lances que son aplaudidos.

Hace una faena de muleta superiorísima, que remata de una estocada buena y dos descabellos. (Palmas).

Segundo. Fuentes Bejarano, muleta muy valiente.

Con el acero señala dos pluchazos, seguidos de dos medias estocadas y varios descabellos. (Protestas).

Tercero. Martín Agüero da unos magníficos pises, muy cerca y muy valiente, sufriendo un palotazo en el pecho.

Entra a matar y atiza media estocada colosal. (Ovación y oreja).

Cuarto. Marcial comienza la faena con un pase de rodillas. Sigue muy vistoso y termina de una estocada y un descabello. (Ovación y oreja).

Quinto. Fuentes Bejarano está muy bien con el capote.

Verónica artística, siendo aplaudido.

Con la muleta está muy valiente, acabando con el oro de un pluchazo y un volapié. (Ovación y oreja).

Sexto. Martín Agüero está valentísimo con la muleta, matando a su enemigo de una estocada superior.

A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

Córdoba.—Se celebró la corrida organizada a beneficio de la Cruz Roja. La plaza se encontraba artísticamente adornada.

Preside la fiesta Guerrita.

Se lidiaron dos toros, de Antonio Flórez, y seis de Muruve.

Los dos primeros son rejoneados por Antonio Cañero.

En su segundo se le concede la oreja y el rabo.

Primeros de lidia ordinaria. Belmonte hace una faena valiente. Entra a matar, señala tres pluchazos y descabello (Pitos).

Segundo. Sánchez Mejías lo parea, haciéndose aplaudir.

Muleta valiente y termina de media estocada buena (Palmas).

Tercero. Zurito ejecuta una faena valiente. Da un pluchazo y termina de media estocada buena (Ovación).

Cuarto. Belmonte es ovacionado al lancear.

Muleta valiente y artista, siendo coreado constantemente por el público.

Entra a matar y atiza una estocada superior, descabelando al primer intento. (Ovación).

Quinto. Sánchez Mejías muletea de cerca y adornado.

Da dos pluchazos y media estocada buena. (Palmas).

Sexto. Zurito ejecuta una faena breve y termina de una estocada buena. (Palmas).

NOVILLADA EN ZAMORA

Zamora.—El ganado, de don Matías Sánchez, cumplió.

Gitanillo de Triana; Carlos Sussoni e Isidoro Alvarez, están bien.

LOS DE ROBLES EN AVILA

Avila.—Se ha lidiado ganado de don Venancio Robes, que resultó regular. Uno fue retirado al corral, en medio de una formidable bronca.

Camará II y Ruzafa, videntes, siendo ovacionados.

EN BARCELONA

Barcelona.—Los toros de Félix García, mansurrones.

Fernández Prieto, Lorenzo Franco y José Pastor, lucharon con las malas condiciones de los toros.

OTRAS NOTICIAS

TURISTAS A EUROPA

Nueva York.—Con rumbo a Europa, y con objeto de visitar los países meridionales de este continente, han embarcado más de 12.000 turistas americanos, que pasarán por Europa, veraneando hasta el mes de Octubre.

EL PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Las columnas Cinto, Martínez Monge y Burtuaga, han ocupado Akarrat-Durdara, la colina de Amegri y el Yebel Sarla, que con el Draa el Asf, las colinas de Hamed de Beni Yafen y el zoco el Jack de Agadir, constituyen el frente de despliegue de las fuerzas de esta zona sobre la parte alta del Ajmas.

Han opuesto escasa resistencia.

VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Tetuán.—Los cableños que se han presentado en el Ajmas dicen que el enemigo ha resultado muy quebrantado en las últimas operaciones.

Añaden que numerosos heridos rebeldes han fallecido en el campo después de horribles dolores y por falta de asistencia.

La aviación ha efectuado vuelos sobre el campo, sacando fotografías y bombardeando las concentraciones rebeldes que habían señalado los confidentes en las montañas.

La aviación ha arrojado alimentos a las columnas que operan.

Obedece esta medida, y se utiliza este procedimiento de aprovisionamiento, porque los convoyes son muy difíciles de llevar a cabo debido a las montañas y al terreno abrupto que tienen que atravesar para llegar a donde las columnas se encuentran.

En Cala del Quemado se ha recibido con gran júbilo la noticia de que en el último Consejo de ministros celebrado se aprobó un presupuesto de cuatro millones de pesetas para la construcción del puerto en esta posición.

Al saberse la noticia, se organizó una manifestación, cerrándose el comercio y formando la población civil, que desfilaron ante la comandancia, dando vivas al Gobierno y al general Sanjurjo.

Una comisión visitó al general Dólla, para que en nombre de los manifestantes transmitiera las gracias al Gobierno.

En breve se celebrará la subasta para la ejecución de las obras.

Han regresado los barcos que salieron para prestar auxilio al hidro «Doriver», número 9, perdido en el mar.

Dicen de Tetuán que las columnas que han contribuido a la acción desarticulada por los indígenas de Mola, han empujado a los rebeldes hacia las montañas, donde son ametrallados por la aviación y la artillería.

En la zona francesa se ha comenzado a limpiar de rebeldes la zona de Guezguz.

El ferrocarril de Tánger a Fez comenzó a circular en los primeros días de Julio.

NUOVA LINEA DE VAPORES CORREOS

Cádiz.—Ha llegado a esta capital el conde de Güell, quien se trasladó a bordo del trasatlántico «Reina María Cristina», que inaugura la nueva línea de vapores correos Cádiz Southampton.

El trasatlántico «Reina María Cristina», a su llegada a Inglaterra, penetrará en el Támesis y el día 19 regresará a Cádiz.

UN BARCO QUE ZARPA

Cádiz.—Con rumbo a Espeles, ha zarpa el vapor «Vasco Núñez de Balboa», que ha sido vendido por la compañía Trasatlántica a una casa de navegación de Génova.

Se le tributó una cariñosa despedida a la tripulación del barco.

UNA DISTINCION

Cádiz.—La Academia Ibero americana ha nombrado académico de número a don José N. Roberto Macedo diplomático Ibero americano residente en Madrid.

EL ORIMEN DE MORON

Sevilla.—No hay nada nuevo del horrible crimen de Morón.

El juez ha tomado hoy declaración a más de cuarenta personas, prosiguiendo las indagaciones.

REPARTO DE PREMIOS

Sevilla.—En el salón Llorens se ha efectuado el reparto de premios a los alumnos de la escuela francesa.

Al acto asistieron las autoridades de la localidad y la colonia de aquel país.

UN VOTO DE CONFIANZA

Sevilla.—La comisión municipal permanente ha concedido un voto de confianza al alcalde, señor Mourelle, para que éste se verifique lo que haya de cierto en la contaminación de las aguas.

DOS HOMENAJES Y UNA DESGRACIA

Barcelona.—En Berga, con la asistencia de las autoridades y numeroso público, se ha celebrado el proyectado homenaje en honor del conde de Figol.

El conde de Figol ha sido nombrado hijo predilecto de la localidad.

Antes de esto se descubrió la lápida

colocada en honor del doctor Cornella.

El gobernador civil de Barcelona, señor Milans del Bosch, al recibir esta noche a los periodistas, les dijo que había regresado encantado del homenaje que en Berga había presenciado, añadiendo que había habido que lamentar un desgraciado accidente.

Al regresar de Berga, un automóvil, ocupado por el alcalde de Gironella y otras varias personas, cayó por un barranco, y sus ocupantes resultaron heridos gravemente.

El gobernador civil, que marchaba detrás del coche de referencia, ayudó a prestar auxilios a los heridos.

El alcalde de Gironella fué trasladado a Berga, donde falleció.

EL REDACTOR JEFE DE «LA ACCION FRANCESA», DETENIDO

París.—El señor Pajo, redactor jefe de «La Acción Francesa», ha sido detenido y llevado a la presencia del juez, esta mañana, a las doce y media.

El periodista señor Pajo protestó, no contra su detención, sino contra las condiciones en que ésta se había efectuado.

El detenido salió de la redacción del periódico por la mañana, acompañado de algunos «camelots du rôle», trasladándose a su casa, donde fué detenido poco después en presencia de su madre, que tiene ochenta años.

El señor Pajo está acusado de usurpación de funciones.

Parece que está clara la intervención que ha tenido en el asunto de la fuga de Daudet, pues de los artículos publicados en «La Acción Francesa» a raíz de este suceso, se desprende su culpabilidad.

El señor Mautras ha declarado que la detención del redactor jefe de «La Acción Francesa», señor Pajo, es una estrategia del Gobierno, encaminada a que Lúcia Daudet salga de su escondite.

EL TIEMPO

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

RIVERA

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

Valencia.—A consecuencia del eclipse, el día ha permanecido nublado y la temperatura ha sido baja, relando fuerte viento.

UNA EXPOSICION INTERNACIONAL AEREA EN 1928.

Organizada por la Asociación Alemana de Fabricantes de Aeroplanos, se celebrará, durante el mes de Marzo de 1928, en Berlín, una exposición internacional de aviación, en la que estarán activamente representadas las industrias aéreas de los principales países constructores. El comité organizador del certamen ha quedado constituido bajo la presidencia del ministro de Comunicaciones de Alemania, doctor Koch.

Coincidiendo con la exposición, se celebrará una conferencia internacional de carácter técnico, especialmente consagrada al estudio de los problemas relacionados con la seguridad del tráfico aéreo; tales como la edición de mapas para uso de los pilotos aviadores, el perfeccionamiento de los servicios meteorológicos, las aplicaciones auxiliares de la radiografía en la aviación y los vuelos nocturnos y en tiempo de niebla.

La exposición se celebrará en los grandes pabellones de Kaiserdamm, donde tiene lugar todos los años, en otoño, el salón del automóvil.

DOSCIENTOS SESENTA Y TRES MILLONES DE MARCOS POR UNA CARRETERA

En la Exposición del Automóvil recientemente celebrada en Colonia, fueron presentados por primera vez al público los planos completos de la gran ruta internacional europea para automóviles Hamburgo-Génova, proyectada por el ingeniero y profesor de la Escuela Técnica Superior de Hannover, Robert Otzen.

El trayecto alemán de esta gran carretera, dividido en cuatro tramos—Hamburgo-Gotinga, Gotinga-Giesen, Giesen-Darmstadt y Darmstadt-frontera suiza—tiene una longitud total de 881 5 kilómetros. Los gastos de construcción han sido estimados en 298.400 marcos por kilómetro, o sea, en total, 263 054 520 marcos.

La vía proyectada tendrá de nueve a doce metros de ancho y el promedio de desnivel de las pendientes será de 3 por 100, alcanzando tan sólo en un punto el desnivel máximo de 5 por 100.

Como detalle en extremo característico e interesante de la nueva carretera, merece ser mencionado el hecho de que en el proyecto del proyectista Otzen no figura en todo el trayecto ni un solo paso a nivel. Todas las vías tanto de tren como de tranvía son evitadas por medio de puentes o túneles.

LA EXPOSICION DEL PAPEL EN DRESDE

Seguendo la interesante serie de exposiciones monográficas organizadas anualmente por el municipio de Dresde, desde hace ya seis años, bajo el título genérico «El trabajo alemán», ha sido organizada este año en la hermosa capital de Sajonia la exposición del papel, su producción y sus manufacturas, cuya inauguración acaba de tener lugar.

De acuerdo con el principio recto de todas las exposiciones modernas, el público puede en la de Dresde no tan sólo admirar la infinita variedad de máquinas y artículos expuestos, sino también darse cuenta del funcionamiento de las primeras y del proceso de producción o confección de los segundos.

Una brigada de 250 obreros se ocupa

de mantener la exposición en estado de constante actividad. A la vista del público funciona una fábrica de papel, los modelos se manufacturan y confeccionan los más diversos objetos: libros, calendarios, artículos de reclamo, mapas, letas, sombreros y un sin fin de cosas, aunque las personas que las llevan no las sospechen.

La exposición del papel, organizada este año por la ciudad de Dresde, ofrece, en suma, un cuadro completo de todos los progresos realizados hasta la fecha en Alemania en la técnica de las industrias papeleras y de las artes gráficas.

Berlín, Junio 1927.

Otto Fraunt.

La vida en Candelario

Se ha celebrado el pasado domingo, 26 de los cordeles, el enlace matrimonial, en la Iglesia parroquial de la Asunción, de esta villa, de la bella y simpática señorita María Cruz García Herrero, hija del acreditado industrial don Bonifacio García Yuste, con el activo obrero mecánico Manuel García Morales, también de esta villa e hijo del competente electricista don Bonifacio García D. Igado.

Bandajo la unión el culto y celoso párroco de esta localidad, don Felis García Sánchez, siendo padrinos en tan solemne ceremonia los hermanos del novio, don Gabriel García y su virtuosa señora, doña Requejeta García.

Firmaron el acta como testigos, don Claudio Herrero, tío de la novia, y don Enrique Macías, primo del novio.

La novia vestía un elegante traje de crepón de seda negro y velo blanco, cubriendo su cabeza con una hermosa diadema de azahar y perlas, que realizaba sus encantos, llevando de la mano un delicado bouquet de flores naturales blancas, último regalo de su prometido.

Los numerosísimos invitados a la boda fueron obsequiados con succulentas comidas, servidas en la sociedad «El Porvenir», celebrándose después animadísimo baile, en el que la gente joven rindió culto a Terpsicore.

Al siguiente día (lunes) se obsequió a los invitados con el típico candelario pleno campo, pasando un rato delicioso debajo de los frondosos castaños, en el que con estupendo apetito se devoró el cáñamo guiso del país.

Los recién casados, a los que deseamos interminable luna de miel, han recibido muchos y valiosos regalos de sus familias y amistades, no sólo de objetos valiosos sino también en metálico, según costumbre de la localidad.

Con objeto de asistir a la boda que acabamos de reseñar, han llegado numerosas personas, entre las cuales recordamos:

De Béjar, a las preciosas señoritas Margarita Rodríguez, Juanita Domínguez, Manolita, Epi, Angeles, Carmen y Eugenia Hernández; de Montemayor, Valentina y Sandalia Hernández, y de Ciudad Real, Claudio Herrero y su señora Petra Pinto, Juan García e Ignacia Sánchez.

El próximo domingo, contrae matrimonio la simpática artesana Petra Muñoz Quintana, con el aventajado artista Buenaventura García Bejarano.

Damos por adelantado a esta feliz pareja nuestra más cordial enhorabuena.

Claudio Tomill.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.

SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE y ZAMORA. Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. HUCHAS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeño de, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARÁ EL DÍA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Oropesa Colmenar; vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Jesús Sánchez y Sánchez, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Llorens Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Ontenera, don Emilio Bonán Beuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Verro y Luis Sorilla, don Bernardo González García Borreguero y don Timoteo Gómez Sánchez. d. y l.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tomo Elíxir CALLOLE

Medicamento Aprobado y Recomend